# CHECA-ARTASU, Martín Manuel Currículum actualizado Febrero de 2015

# ÍNDICE

Datos personales	2
Experiencia profesional	2
Formación académica	2
Experiencia como docente	3
Experiencia como docente (responsabilidades académicas, jurados premios, evaluador proyectos, sinodal tesis)	6
Publicaciones o documentos científico-técnicos	7
Formación de recursos humanos	33
Organización de eventos académicos	34
Conferencias impartidas	38
Ponencias en congresos y otros eventos	41
Otros trabajos académicos	51
Premios y reconocimientos	53

# **Datos personales**

#### Martín Manuel Checa-Artasu

Lugar y Fecha de Nacimiento: Barcelona (España) 14/05/1969.

Nacionalidad Española. NIF 43422194B

Residencia actual: México DF (México)

Categoría migratoria: Residente permanente NUE 0000000104427

#### Dirección de contacto:

Coordinación de Lic. Geografía Humana

Departamento de Sociología

Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa

San Rafael Atlixco 186, Edificio H, Primer Piso. H-160

Col. Vicentina. CP 09340, Iztapalapa, México, DF

Tel part. +52 01 55 15 180134 -Tel cel. 045 9831146996

E-mail:martinchecaartasu@gmail.com

# **Experiencia profesional**

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA METROPOLITANA, Unidad Iztapalapa, México DF, Departamento de Sociología. Septiembre de 2010- Actualidad. Profesor Titular C a tiempo completo.

COLEGIO DE MICHOACÁN, AC (Centro público de investigación del Consejo Nacional de Ciencia y tecnología-CONACYT) Centro de Estudios en Geografía Humana (La Piedad-Michoacán, México). Mayo 2008- Septiembre 2010. Profesor- investigador titular B adscrito al Centro de estudios en Geografía Humana

INSTITUTO TECNOLÓGICO Y DE ESTUDIOS SUPERIORES DE MONTERREY Campus Puebla (México) Enero de 2008 –mayo de 2008. Profesor de cátedra adscrito a División de Humanidades y División de ciencias sociales de la Escuela de Negocios.

UNIVERSIDAD DE QUINTANA ROO (Campus Chetumal- México) Agosto de 2006 –Diciembre de 2007. Profesor titular A visitante adscrito a la División de ciencias e ingeniería. Incorporación dentro el Programa de inserción de doctores españoles en universidades mexicanas (Agencia española de cooperación internacional – Asociación nacional universidades e institutos de enseñanza superior (ANUIES).

# Formación académica

2006 Doctor en Geografía Humana Tesis doctoral: La acción del catolicismo social en el problema de la vivienda en Cataluña (1945-1975). Director de tesis: Dr. Horacio Capel Sáez (Catedrático de geografía humana de la Universitat de Barcelona) Calificación: Excelente cum laude Consultar tesis

1999-2005 Programa Doctorado: Pensamiento Geográfico y Organización del Territorio. Depto. Geografía Humana. Universitat de Barcelona.

2000-2002 Maestría en Dirección y Administración de Empresas (Master Business Administration-MBA). Escuela de Administración de Empresas (EAE)- Universidad Politécnica de Cataluña.

1989-1994 Licenciado en Geografía e Historia. Especialidad: Historia antigua y Arqueología. Universitat de Barcelona.

#### CHECA-ARTASU. Martín Manuel Currículum actualizado Febrero de 2015

2005-2009 Maestría en Estudios de Asia Oriental. Universitat Oberta de Catalunya.

2006-2008 Posgrado de Estudios en China y el Mundo Chino. Universitat Oberta de Catalunya.

2003-2004 Curso de especialización: Restauración Arquitectónica y análisis constructivo estructural. Universidad Politécnica de Cataluña.

1996-1997 Posgrado en gestión y políticas culturales. Universitat de Barcelona.

1996-1997 Curso de aptitud pedagógica en geografía e historia. Institut de Ciències de l'Educació- Universitat de Barcelona, Finalizado en junio de 1997.

1995-1996 Posgrado dirección y gestión de organizaciones no lucrativas y de economía social. Fundació Pere Tarrés. Universitat Ramón Llull, Barcelona.

1994-1995 Posgrado: Urbanismo, Ciudad e Historia. Depto. de composición arquitectónica, Universidad Politécnica de Cataluña.

# Experiencia docente (asignaturas, seminarios y programas)

Docencia actual: Licenciatura en geografía humana; Posgrado Estudios Sociales en Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Posgrado en diseño en Universidad Autónoma Metropolitana, campus Azcapotzalco.

Asignatura "Proyecto de investigación de procesos políticos VII. Doctorado Estudios Sociales, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. septiembre-noviembre, 2014,48 h.

Asignatura "Proyecto de investigación de procesos políticos VI. Doctorado Estudios Sociales, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Abril-Junio, 2014, 48 h.

Asignatura "Proyecto de investigación de procesos políticos V. Doctorado Estudios Sociales, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Enero-Marzo, 2014, 48 h.

Asignatura "Proyecto de investigación de procesos políticos IV. Doctorado Estudios Sociales, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Agosto-Noviembre, 2013, 48 h.

Asignatura "Proyecto de investigación de procesos políticos III. Doctorado Estudios Sociales, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Abril-Julio, 2013, 48 h.

Asignatura "Seminario de Investigación Geográfica 1" Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Abril-Junio, 2011, Abril-Julio, 2012, Enero-Marzo, 2013, Abril-Julio, 2013, enero-marzo, 2014, abril-Julio 2014, septiembre-noviembre, 2014, enero-abril 2015, 48 h.

Asignatura "Seminario de Investigación Geográfica 2" Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Abril-Junio, 2011, Abril-julio, 2012, Enero-Marzo, 2013, Abril-julio, 2013, enero-marzo, 2014, abril-julio 2014, 48 h.

Asignatura "Trabajo de Campo" Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Abril-Junio, 2011, Abril-julio, 2012, Enero-Marzo, 2013, Abril-julio, 2013, enero-marzo, 2014, enero-abril 2015, 48 h.

#### CHECA-ARTASU. Martín Manuel Currículum actualizado Febrero de 2015

Asignatura "Diseño de investigación geográfica". Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Agosto-noviembre, 2013, septiembre-noviembre, 2014, 48 h

Asignatura "Teoría Geográfica Contemporánea I". Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Septiembre- diciembre 2011, Septiembre-diciembre 2012, Agosto-noviembre, 2013, septiembre-noviembre, 2014,48 h

Asignatura "Geografia del patrimonio cultural". Licenciatura de Geografia humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Abril-Junio, 2011, Agosto-noviembre, 2013,48 h.

Asignatura Temas selectos de geografía III: "China, geografía, economía y sociedad." Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Enero – marzo, 2011, Abril –julio, 2012, Abril –julio 2013, abril-julio 2014, 48 h.

Asignatura "Mapa de América". Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Abril-Junio, 2011, Abril-Julio, 2012, Enero-Marzo, 2013, Abril-Julio, 2013, enero-marzo, 2014, abril-Julio 2014, enero-abril 2015, 48 h.

Asignatura "Teorías del desarrollo local". Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Enero –marzo, 2011, Enero-Marzo, 2012, Enero-Marzo, 2013, Enero-Marzo, 2014, enero-abril 2015, 48 h.

Asignatura "Geografía Urbana". Licenciatura de Geografía humana, Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, campus Iztapalapa. Septiembre- diciembre 2010, Septiembre- diciembre 2011, Septiembre- diciembre 2012, septiembre-noviembre, 2014,48 h

Asignatura "Turismo y desarrollo regional". Colegio de Michoacán-Centro de estudios de Geografía humana. Abril-agosto, 2009, 48 h.

Asignatura "Introducción a la metodología de la investigación en geografía humana". Colegio de Michoacán-Centro de estudios de Geografía humana. Enero-abril 2009, 48 h.

Asignatura "Escenarios regionales" Docencia en Departamento de C. Sociales-Escuela de Negocios y Ciencias Sociales. Instituto tecnológico y de estudios superiores de Monterrey —Campus Puebla (México) Enero-Mayo, 2008, 48h.

Asignatura "administración del trabajo" Docencia en Programa de Apoyo académico. Instituto tecnológico y de estudios superiores de Monterrey –Campus Puebla (México). Enero-Mayo, 2008, 48h.

Asignatura "Historia de mundo contemporáneo" Docencia en Departamento de Humanidades-Escuela de Negocios y Ciencias Sociales. Instituto tecnológico y de estudios superiores de Monterrey –Campus Puebla (México). Enero-Mayo, 2008, 48h.

Asignatura "Historia de Latinoamérica y el Caribe" Departamento de Humanidades-Escuela de Negocios y Ciencias Sociales. Instituto tecnológico y de estudios superiores de Monterrey –Campus Puebla (México). Enero-Mayo, 2008, 48h.

Asignatura "Historia del arte" Docencia en Departamento de Humanidades-Escuela de Negocios y Ciencias Sociales. Instituto tecnológico y de estudios superiores de Monterrey –Campus Puebla (México) Enero-Mayo, 2008, 48h.

Asignatura: "Seminario de geografía humana: Patrimonio, turismo y desarrollo local" Docencia en Doctorado de geografía Universidad de Quintana Roo (México) Agosto 2006-Diciembre 2006, 64h.

#### CHECA-ARTASU, Martín Manuel Currículum actualizado Febrero de 2015

Asignatura: "Seminario de investigación 1 "Docencia en Maestría en ciencias sociales aplicadas a los estudios regionales. Universidad de Quintana Roo (México) Agosto 2006 –Diciembre 2006, 64 h

Asignatura: "Seminario de investigación 2 "Docencia en Maestría en ciencias sociales aplicadas a los estudios regionales. Universidad de Quintana Roo (México) .Enero 2007 a Julio 2007, 64 h.

Asignatura: "Seminario de investigación 3 "Docencia en Maestría en ciencias sociales aplicadas a los estudios regionales. Universidad de Quintana Roo (México) .Agosto 2007 a diciembre 2007, 64 h.

Asignatura: "Asia-Pacifico, una visión general" Docencia en Licenciatura de relaciones internacionales. Universidad de Quintana Roo (México) Desde Enero de 2007-actualidad, 64h (4 grupos)

Asignatura "Gestión del patrimonio cultural" Docencia en Licenciatura de Turismo. Universidad de Quintana Roo (México) Desde Enero de 2007-mayo 2007, 64 h.

Asignatura "Metodología de las ciencias sociales" Docencia en Licenciatura de Gobierno y gestión pública Universidad de Quintana Roo (México) Desde Agosto de 2007- Diciembre 2007, 64 h. (2 grupos)

# Cursos impartidos on line.

Coordinador académico y docente del Diplomado: China: economía y negocios. Universidad Popular autónoma del Estado de Puebla (campus UPAEP on line). Septiembre 2008 a Marzo de 2009, 120 h.

#### Seminarios impartidos

Seminario Geografía del patrimonio. Facultad de arquitectura de Universidad Autónoma de Yucatán, Mérida, 18 a 20 de mayo de 2011, 6 horas.

Curso de Geografía Humana-Seminario Interinstitucional de Historia Geográfica. Colegio de Michoacán-Centro de estudios de Geografía humana. La Piedad (Michoacán-México). 18 y 19 de febrero de 2008. Asignatura: Epistemología de la geografía, grandes corrientes contemporáneas. 12 horas.

Taller avanzado de arquitectura Rehabilitación centro histórico de Valparaíso-Palacio Subercaseaux." Cursos 4º y 5º Licenciatura de Arquitectura. Departamento de arquitectura, Universidad Técnica Federico Santa María, Valparaíso, Chile. 22 a 25 de mayo de 2007. 12 horas

"La gestión del patrimonio cultural. Una visión comparada Cataluña-México". En Seminario sobre experiencias de cooperación y desarrollo en América Latina. Gerona 8 y 9 de enero de 2007. Departamento Geografía, historia e historia del Arte, Facultad de letras de la Universidad de Gerona. 8 horas

# Redacción programas

Programa de la asignatura. *Métodos y técnicas de investigación* para Maestría E-Learning. 48 horas, Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla. Marzo de 2009

Experiencia como docente (responsabilidades académicas, jurados premios, evaluador proyectos, comités redacción.)

#### Reconocimientos

2015. Miembro Titular de FLACSO-España

2012 **Perfil deseable PROMEP**. Secretaria Educación Superior. Periodo julio 2012-julio 2015.

2012 **Miembro del Sistema Nacional de Investigadores nivel 1**. Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) Periodo 2010-2012 y Periodo 2013-2016. (Desde 2010 a la fecha)

# Responsabilidades académicas

Jefe del Área de investigación Espacio y sociedad. Departamento de Sociología de la Universidad Autónoma Metropolitana. Unidad Iztapalapa. De enero de 2011 a la actualidad.

# Evaluador de proyectos

Evaluador proyectos Fondo I007 Ciencia Básica CONACYT Convocatoria 2014. Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), Octubre de 2014

Evaluador proyectos Fondo I0017 SEP – CONACYT Convocatoria 2013-01. Proyecto nº 220335. Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), 13 de abril de 2014.

Verificador oficial del programa "Agenda desde lo local (INAFED-Secretaría de Gobernación, México) en el Estado de Michoacán, en los siguientes municipios: Zináparo, Briseñas, Numarán, Yurécuaro y Zamora. Agosto 2010

Miembro del Registro CONACYT de evaluadores acreditados (RCEA). Nº RCEA-05-00223-2009, Período 2010-2012 y Período 2012-2016. Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), México.

Miembro comisión de evaluación de la Convocatoria COECYT – FIFOECyT 20008: Investigación para generar conocimiento. Consejo Estatal de ciencia y tecnología del Estado de Michoacán (México), Agosto 2008.

# Jurado en premios

Miembro del jurado (grupo asesor) del premio de *áreas de investigación*, 2009, de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 29 de octubre de 2009.

Miembro del jurado del premio: distinción al mérito en geografía, en la categoría de doctorado, de la Universidad Nacional Autónoma de México, Ediciones de 2010 y 2011.

Miembro comités de redacción

Miembro del comité de redacción de la Revista CCDC, Revista del centro de diseño y de ciencias de la construcción de la Universidad Autónoma de Aguascalientes ISSN: 2007-1663. Marzo 2012 a la actualidad.

Miembro del comité de redacción de Biblio3W, Revista bibliográfica de geografía y ciencias sociales. Universidad de Barcelona. ISSN: 1138-9796. [Serie documental de Geo Crítica. Cuadernos Críticos de Geografía Humana]. Enero 2011 a la actualidad.

# CHECA-ARTASU, Martín Manuel Currículum actualizado Febrero de 2015

Miembro del Consejo de redacción de la Revista FINESTRELLES, editada por el Centre d' Estudis Ignasi Iglésias. Desde 1997 a mayo 1999

# Publicaciones o documentos científico-técnicos

CLAVE: L = libro completo, COL= Coordinación libro, CL = capítulo de libro, A = artículo, R = reseña, E = editor, S = Documento Científico-Técnico restringido, AC= Actas congresos/coloquios, D= artículo divulgación

#### 2015

CHECA-ARTASU, M. (2015) El neogótico y el fortalecimiento de la Iglesia en Guadalajara: El templo Expiatorio. Estudios Jaliscienses, n°99 (en prensa).

Clave: A

CHECA-ARTASU, M. (2015) De Ferrara a la Ciudad de México pasando por Chicago: la trayectoria arquitectónica de Adamo Boari (1863-1904). Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias Sociales. [En línea]. Barcelona: Universidad de Barcelona, 20 de enero de 2015, Vol. XX, nº 1107 http://www.ub.edu/geocrit/b3w-1111.htm

Clave: A

CHECA-ARTASU, M. (2015) El petróleo como elemento clave en las relaciones entre China y América Latina, Reflexiones para México. Actas del Segundo Seminario Internacional China, América Latina y el Caribe: condiciones y retos en el siglo XXI. México DF: Unión de Universidades de América Latina y el Caribe (en prensa)

Clave: CL

CHECA ARTASU Martín M. (2015) Competencias profesionales, ocupación y mercado laboral para el geógrafo en México. CHÁVEZ, M. (Ed.) Generación de conocimiento geográfico, interdisciplinario. Su aplicación y compromiso. Il Simposio sobre Geografía humana y ciencias sociales. Zamora: El Colegio de Michoacán (en prensa).

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2015) "Chapter 128: The Catholic church and neo-Gothic Architecture in Latin America: Scales for their analysis" in Stanley D. Brunn, Editor, The Changing World Religion Map: Sacred Places, Identities, Practices and Politics, 5 vols. Springer Netherlands, Vol. 4., pp. 2437-2451, ISBN 978-94-017-9375-9.

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. La arquitectura histórica en madera de Chetumal: soluciones para un patrimonio cultural en vías de extinción. ROMÁN GARCÍA, Laura Elena; ZÁRATE ROSALES, Alberto Palabras urgentes, patrimonios en riesgo. México DF, Universidad Autónoma Ciudad de México (en prensa)

Clave: CL

#### 2014

CHECA-ARTASU, M. (2014) Cuando escultura y arquitectura historicista se dan de la mano: la obra del escultor Adolfo Octavio Ponzanelli en la archidiócesis de Guadalajara. Revista PRAGMA, ESPACIO Y COMUNICACIÓN VISUAL. Fac. Arquitectura, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, nº 12, pp. 67-82 ISSN: 2007-3445

Clave: A

CHECA-ARTASU, M.; HERNÁNDEZ FRANYUTTI, R. (2014). Las "otras ciudades" mexicanas. Procesos de urbanización olvidados. México DF: Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora. ISBN: 978-607-9294-57-1

Clave: COL

CHECA-ARTASU, M.; Huele a cerdo, huele a lana! La evolución urbana de la Piedad de Cabadas, Michoacán. CHECA-ARTASU, M.; HERNÁNDEZ FRANYUTTI, R. (2014). Las "otras ciudades" mexicanas. Procesos de urbanización olvidados. México DF: Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora. pp. 45-94, ISBN: 978-607-9294-57-1

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. "Introducción. CHECA-ARTASU, M.; HERNÁNDEZ FRANYUTTI, R. (2014). Las "otras ciudades" mexicanas. Procesos de urbanización olvidados. México DF: Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora. pp. 7-18, ISBN: 978-607-9294-57-1

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. (2014) En busca de la modernidad: La obra del ingeniero Sánchez Medina y el Plan regulador de Chetumal de 1953. PERAZA GUZMÁN, M.T.; CRUZ GONZÁLEZ FRANCO, L. *Segunda Modernidad Urbano Arquitectónica. Los proyectos y las obras.* Universidad Autónoma Metropolitana, ISBN: 978-607-28-0218-6

CHECA-ARTASU, M. (2014) Oportunidades y carencias para una cultura del paisaje en México. Algunas notas. CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A.; SOTO VILLAGRAN, P. & SUNYER MARTÍN, P. (Coords.) (2014) *Paisaje y territorio. Articulaciones Teóricas y Empíricas*, México DF: Editorial Tirant Lo Blanch; Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. ISBN: 978-84-16062-47-8, pp.389-423

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. (2014) Paisajes polares: reflexiones en torno a lo extremo. En CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A.; SOTO VILLAGRAN, P. & SUNYER MARTÍN, P. (Coords.) (2014) *Paisaje y territorio. Articulaciones Teóricas y Empíricas*, México DF: Editorial Tirant Lo Blanch; Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, ISBN: 978-84-16062-47-8, pp.157-196

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A.; SOTO VILLAGRAN, P. & SUNYER MARTÍN, P. (Coords.) (2014) *Paisaje y territorio. Articulaciones Teóricas y Empíricas*, México DF: Editorial Tirant Lo Blanch; Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, ISBN: 978-84-16062-47-8

Clave: COL

CHECA-ARTASU, M. Geografía, poder y petróleo en México. Algunos ejemplos. En BONASTRA, Quim; VASCONCELOS JUNIOR, Magno; TAPIA, Maricarmen (eds.). *Actas del XIII Coloquio Internacional de Geocrática: El control del espacio y los espacios de control*. Barcelona: Universidad de Barcelona, 2014, <a href="http://www.ub.edu/geocrit/coloquio2014/Martin%20M%20Checa.pdf">http://www.ub.edu/geocrit/coloquio2014/Martin%20M%20Checa.pdf</a>

Clave: AC

CHECA-ARTASU, M. Geografía, poder y petróleo en México. Algunos ejemplos. *Scripta Nova, Revista electrónica de geografía y ciencias sociales*, Universidad de Barcelona. Vol. XVIII, núm. 493 (51), 1 de noviembre de 2014, ISSN: 1138-9788. <a href="http://www.ub.edu/geocrit//sn/sn-493/493-51.pdf">http://www.ub.edu/geocrit//sn/sn-493/493-51.pdf</a>

Clave: A

CHECA-ARTASU, M.; GARCÍ ALÓPEZ, J.J.; VALERDI NOCHEBUENA, M.C. (2014). *Arquitecturas de lo sagrado en el México contemporáneo*. Aguascalientes: Universidad Autónoma de Aguascalientes. (en prensa)

Clave: COL

CHECA-ARTASU, M. Arquitectura, historicismo y religión en la Ciudad de México. *Academia XXII*, n° 8, febrero 2014, año 5, primera época, UNAM, ISSN: 207-252X.

Clave: R.

CHECA-ARTASU, M. Del neogótico al novogótico. Algunos ejemplos de arquitecturas religiosas en Zacatecas. CHECA-ARTASU, M.; GARCÍA LÓPEZ, J.J.; VALERDI NOCHEBUENA, M.C. (2014). *Arquitecturas de lo sagrado en el México contemporáneo*. Aguascalientes: Universidad Autónoma de Aguascalientes. pp. 35-58 (en prensa).

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. Introducción CHECA-ARTASU, M.; GARCÍA LÓPEZ, J.J.; VALERDI NOCHEBUENA, M.C. (2014). *Arquitecturas de lo sagrado en el México contemporáneo*. Aguascalientes: Universidad Autónoma de Aguascalientes, pp.13-20 (en prensa)

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. Elementos para el diseño de una ruta temática sobre el neogótico mexicano En NIGLIO, Olimpia; CERVANTES REYES, Lizeth Azucena; SANCHEZ CRUZ, Pastor Alfonso (2014) *México. Restauración y Protección del Patrimonio Cultural.* Roma: Aracne editrice; Esempi di Architettura, 828 pags, ISBN 978-88-548-7060-4., pp. 131-152 DOI: 10.4399/97888548706048

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. La antigua planta potabilizadora de Hidros, SA en Tampico, Tamaulipas, México. La lenta rehabilitación de un patrimonio industrial como espacio para la educación ambiental. *Labor&Engenho*, Campinas, Brasil; 2014 vol 8 (n°1), pp.100-119; ISSN: 2176-8846; Disponible: <a href="http://www.conpadre.org/L&E/L&E\_v8\_n1\_2014/03\_p29-48.pdf">http://www.conpadre.org/L&E/L&E\_v8\_n1\_2014/03\_p29-48.pdf</a>>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín M. (2014) Iglesia, poder y neogótico en ciudades del occidente de México: una aproximación desde la geografía de la religión. En Bonastre, Q., Jori, G. (Eds.) (2014) *Imaginar, organizar y controlar el territorio. Una visión geográfica de la construcción del Estado-Nación.* Barcelona: Icaria Editorial, SA, pp.269-292; ISBN: 978-84-9888-561-3.

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín; SOTO VILLAGRÁN, Paula. Conversación con Atlántida Coll Oliva de Hurtado. La trayectoria vital de una geógrafa mexicana. *Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias* 

*Sociales*. [En línea]. Barcelona: Universidad de Barcelona, 15 de mayo de 2014, Vol. XIX, nº 1074. <a href="http://www.ub.es/geocrit/b3w-1074.htm">http://www.ub.es/geocrit/b3w-1074.htm</a>. [ISSN 1138-9796].

Clave: A

CHECA-ARTASU, M. (2014) Asociaciones, redes sociales en Internet y desarrollo local. El caso de La Piedad de Cavadas, Michoacán. Santos, Isnardo (Coord.) *Para una historia de las asociaciones en México. Memoria del coloquio Las asociaciones en México, siglos XVIII-XX*, México: Palabra de Clío, 2014, pp.269-280 ISBN: 978-607-95645-4-4.

https://www.academia.edu/7292343/Asociaciones\_redes\_sociales\_en\_Internet\_y\_desarrollo\_local.\_El\_caso\_de\_La\_Piedad\_de\_Cavadas\_Michoacan

Clave: AC

CHECA-ARTASU, M. El egresado en geografía en México, sus competencias profesionales en el mercado laboral. *Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias Sociales. [En línea*]. Barcelona: Universidad de Barcelona, 30 de enero de 2014, Vol. XIX, nº 1060. <a href="http://www.ub.es/geocrit/b3w-1060.htm">http://www.ub.es/geocrit/b3w-1060.htm</a>>. [ISSN 1138-9796].

Clave: A

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. (Coords.) (2013) Datos para la línea de base y gestión social del Área Contractual Altamira, Tamaulipas. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Cheiron Holding Ltd- Compañía Petrolera de Altamira, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2014. Más info:

http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. (Coords.) (2013) *Plan de Responsabilidad Social para el Área Contractual Altamira, Tamaulipas*. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Cheiron Holding Ltd- Compañía Petrolera de Altamira, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2014. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

# 2013

CHECA-ARTASU, Martín M. (2014) El espacio geográfico, una reflexión desde la interdisciplinariedad. En CHECA-ARTASU, M.; CHÁVEZ TORRES, (Editores). *El espacio en las ciencias sociales. Geografía, interdisciplinariedad y compromiso*. Vol. 1. Zamora: El Colegio de Michoacán, pp.65-88, ISBN: 978-607-8257-46-1

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M.; CHÁVEZ TORRES, (Editores). (2014) *El espacio en las ciencias sociales*. *Geografía, interdisciplinariedad y compromiso*. 2 Volúmenes. Zamora: El Colegio de Michoacán. ISBN: 978-607-8257-46-1, 697 p.

Clave: COL

CHECA-ARTASU, M. (2013) La cultura del paisaje en México: algunas reflexiones. *Revista Bitácora Arquitectura*. n° 26, Facultad de Arquitectura. Universidad Nacional Autónoma de México. Noviembre 2013, ISSN: 1405-8901, pp.8-16;

http://www.academia.edu/5769482/Reflexiones\_sobre\_la\_cultura\_del\_paisaje\_en\_Mexico

Clave: A

CHECA-ARTASU, M & SOTO VILLAGRÁN, P. Mujeres en la geografía mexicana contemporánea: una visión de conjunto. DEL VALLE, G. (Coord.) *Libro científico, Vol. II Avances de las mujeres en las ciencias, las humanidades y todas las disciplinas*. México DF: Universidad Autónoma Metropolitana, 2013. ISBN: 978-607-2800-71-7, pp.247-263

Clave: AC

CHECA-ARTASU, M. (2013) Las primeras migraciones chinas en el Caribe. Un análisis desde la geografía. ARSOVSKA, Liljana (Coord.) *América Latina y el Caribe-China. Historia, Cultura y Aprendizaje del Chino*. México DF: Unión de Universidades de América Latina y el Caribe, pp.111-128. ISBN: 978-607-8066-07-0

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M. (2013) La iglesia y la expansión del neogótico en Latinoamérica: Una aproximación desde la geografía de la religión. *Revista Naveg@mérica*, n°11 (2013) Asociación Española de Americanistas (AEA) < http://revistas.um.es/navegamerica/article/view/184981>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín M. (2013) Un patrimonio en busca de actores y acciones: la arquitectura histórica en madera de Chetumal, Quintana Roo. CHICO PONCE DE LEÓN, P. (Coord.) *Participación social y de organismos públicos y privados en la conservación del patrimonio cultural edificado*. Mérida: Cuerpo Académico Conservación del Patrimonio de la Facultad de Arquitectura de la Universidad Autónoma de Yucatán, Mérida, pp.114-135. ISBN: 978-607-8191-64-2

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín M. (2013) Cartografiando el uso de Facebook en una ciudad media mexicana: el caso de La Piedad de Cavadas, Michoacán. *Ar@cne. Revista electrónica de recursos en Internet sobre Geografía y Ciencias Sociales.* [En línea. Acceso libre]. Barcelona: Universidad de Barcelona, nº 173, 1 de julio de 2013. <a href="http://www.ub.es/geocrit/aracne/aracne-173.htm">http://www.ub.es/geocrit/aracne/aracne-173.htm</a>.

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín; SOTO VILLAGRAN, Paula. (2013) Mujeres en la geografía universitaria mexicana actual: una aproximación cuantitativa. *Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias Sociales*. [En línea]. Barcelona: Universidad de Barcelona, 5 de abril de 2013, Vol. XVIII, nº 1020. <a href="http://www.ub.es/geocrit/b3w-1020.htm">http://www.ub.es/geocrit/b3w-1020.htm</a>>. [ISSN: 1138-9796].

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2013) Arte urbano y participación ciudadana para rehabilitar: el caso de Xanenetla, Puebla. *Revista Espacialidades*, n°4, Dep. Estudios Socioterritoriales, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Cuajimalpa, p.24-46, ISSN 2007-560X <

http://espacialidades.cua.uam.mx/2013/02/arte-urbano-y-participacion-ciudadana-para-la-rehabilitacion-el-caso-de-xanenetla-puebla-por-martin-checa-artasu/>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2013) Endüstri Mirası ve Coğrafya: Barselona Örneği. (Industrial Heritage and Geography: the case of Barcelona). *Planlama: TMMOB Şehir Plancıları Odası Dergisi. (Planning: Journal of Turkish Chamber of City Planners)*, 2013/1-2 Union of chambers of turkish engineers and architects, Ankara, Turquía, ISSN 1300-7319

Clave: A

CHECA ARTASU, M. (2013) Competencias profesionales del licenciado en geografía en México. Informe elaborado dentro del proyecto: Las competencias profesionales del geógrafo en México. Aprobado y financiado por División de ciencias sociales y humanidades de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF. Curso 2012-203, 48 págs. [consultar en línea]

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A.; SOTO VILLAGRAN, P. & SUNYER MARTÍN, P. (2013) Resultados de la encuesta: percepción y conocimiento de la licenciatura de geografía humana de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa por parte de sus alumnos. Informe elaborado dentro del proyecto: Las competencias profesionales del geógrafo en México. Aprobado y financiado por División de ciencias sociales y humanidades de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF. Curso 2012-203, 56 págs.

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. (Coords.) (2013) *Plan de Responsabilidad Social. Área Contractual y Propuestas RSE para el Área Contractual Arenque, Tamaulipas.* Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrofac, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Junio 2013, 201 páginas. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. (Coords.) (2013) Datos para la línea de base y gestión social del Área Contractual Arenque, Tamaulipas. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrofac, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Junio 2013, 251 páginas. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. (Coords.) (2013) *Plan de Responsabilidad Social. para el Área Contractual San Andrés, Veracruz*. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Oleorey, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2013, 187 páginas. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. (Coords.) (2013) Datos para la línea de base y gestión social del Área Contractual San Andrés, Veracruz. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica

entre Oleorey, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Marzo 2013, 43 páginas. Más info: http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. (Coords.) (2013) *Plan de Responsabilidad Social y Propuestas RSE para el Área Contractual Tierra Blanca, Veracruz*. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrolíferos Tierra Blanca, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Marzo 2013, 22 páginas. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. (Coords.) (2013) Datos para la línea de base y gestión social del Área Contractual Tierra Blanca, Veracruz. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrolíferos Tierra Blanca, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2013, 126 páginas. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. (Coords.) (2013) Plan de Responsabilidad Social y Propuestas RSE para el Área Contractual Pánuco, Veracruz. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petro SPM, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Junio 2013, 29 páginas. Más info:

http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. (Coords.) (2013) *Datos para la línea de base y gestión social. Área Contractual Pánuco, Veracruz.* Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petro SPM, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2013, 231 páginas. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. (Coords.) (2013) *Plan de Responsabilidad Social y Propuestas RSE para el Área Contractual Santuario, Tabasco*. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrofac SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. enero 2013, 29 páginas. Más info:

http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. (Coords.) (2013) Datos para la línea de base y gestión social. Área Contractual Santuario, Tabasco. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrofac, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2013, 205 páginas. Más info: <a href="http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm">http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm</a>

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. (Coords.) (2013) *Plan de Responsabilidad Social y Propuestas RSE para el Área Contractual Magallanes, Tabasco.* Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrofac, SA de CV y Universidad Autónoma

Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2013, 34 páginas. Más info: http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm

Clave: S

CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. (Coords.) (2013) Datos para la línea de base y gestión social. Área Contractual Magallanes, Tabasco. Informe elaborado para Proyecto de Asistencia Técnica entre Petrofac, SA de CV y Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Enero 2013, 189 páginas. Más info: http://www.calameo.com/read/0027063739cb238f53ca2?authid=TXwGJvnmMArm

Clave: S

#### 2012

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) Notas sobre la construcción urbana de una ciudad pequeña mexicana: La Piedad de Cavadas, Michoacán (1592-2010). Anuario de Estudios Urbanos 2011, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Azcapozalco, p.124-152. ISSN: 1665-1391

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) Grandes iglesias, neogótico y construcción de ciudad en el Occidente de México. ESTEVA FABREGAT, Claudi; LIGORRED PERRAMON, Josep; CAMPOS GOENAGA María Isabel (Coordinadores). *Miradas Catalanas en la Antropología Mexicana*, México DF: Instituto Nacional de Antropología e historia, Primera edición: 2011, ISBN: 978-607-484-272-2, pp.159-180.

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín M. (2012) Catedrales neogóticas y espacialidades del poder de la Iglesia en las ciudades del occidente de México: una visión desde la geografía de la religión. *Scripta Nova. Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales*. [En línea]. Barcelona: Universidad de Barcelona, 1 de noviembre de 2012, vol. XVI, nº 418 (49). <a href="http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-418/sn-418-49.htm">http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-418/sn-418-49.htm</a>>. [ISSN: 1138-9788].

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) Aproximación turístico cultural para un patrimonio en vías de extinción: la arquitectura histórica en madera de Chetumal, Quintana Roo, *Revista El Periplo Sustentable*. n° 23, julio / diciembre 2012, Facultad de Turismo y Gastronomía, Universidad Autónoma del Estado de México, pp.49-78, ISSN: 1870-9036, < <a href="http://www.uaemex.mx/plin/psus/periplo23/articulo-03.pdf">http://www.uaemex.mx/plin/psus/periplo23/articulo-03.pdf</a>.>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) Escala urbana y territorialidad de los grandes templos neogóticos del occidente de México. Un estudio de caso. En SANTARELLI, Silvia Alicia.; MABEL CAMPOS Marta (2012) *Territorios y prácticas religiosas: nuevos escenarios en América Latina*. Bahía Blanca, Argentina: Editorial de la Universidad Nacional del Sur, EdiUNS, 2012. 362 pág., ISBN 978-987-1620-82-1

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) Morfología y representatividad de la vivienda histórica en la frontera México-Belice. Algunas notas. *Cuadernos de vivienda y urbanismo*, nº 8 Vol. IV Jun.-Dic. 2011. INJAVIU-Departamento de Arquitectura, Facultad de Arquitectura y Diseño. Pontificia Universidad Javeriana, Bogotá, Colombia. ISSN: 2145-0226 < http://www.javeriana.edu.co/viviendayurbanismo/pdfs/CVU\_V4\_N8-04.pdf>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) El parque eco arqueológico Xcaret: apuntes sobre su modelo de negocio y organizacional, *Teoría y Praxis*, No. 11, Junio 2012, División de Desarrollo Sustentable de la Universidad de Quintana Roo. ISNN: 180-1582, p.78-101.< <a href="http://www.teoriaypraxis.uqroo.mx/doctos/Numero11/Checa-Artasu.pdf">http://www.teoriaypraxis.uqroo.mx/doctos/Numero11/Checa-Artasu.pdf</a>>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) El templo de San José en Arandas, Jalisco: un ejemplo del neogótico mexicano inconcluso y monumental (1879-2011), Revista Academia XXII, Vol. 3, n°2, 2012, Facultad de Arquitectura, Universidad Nacional Autónoma de México.

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2012) Un ejemplo de neogótico en México: el templo de Sagrado Corazón de Jesús, en León, Guanajuato. (1921-2009), *Revista Bitácora Arquitectura*. n° 24, Facultad de Arquitectura. Universidad Nacional Autónoma de México. Mayo 2012, ISSN: 1405-8901.

Clave: A

CHECA-ARTASU, M. Población y construcción urbana de una ciudad pequeña mexicana: La Piedad de Cavadas, Michoacán (1871-2010). IRACHETA CENACORTA, A.; GARCÍA GÓMEZ, M.A.; PÉREZ FERNÁNDEZ, R. (Comp.) (2012) 200 años de urbanización en México. Memorias del XII Seminario-Taller internacional de la Red mexicana de ciudades para la sustentabilidad. El Colegio mexiquense, Ac, Universidad de Guanajuato, Instituto de planeación del Estado de Guanajuato. ISBN: 978-607-7761-25-9, pág. 125-148.

Clave: AC

#### 2011

CHECA-ARTASU, Martín. (2011) Revisitando el papel del templo en la ciudad: los grandes templos neogóticos del Occidente de México. *Revista Religião e Sociedade*, n° 31/2, Instituto de Estudos da Religião (ISER), Brasil, ISNN: 0100-8587, pp.179-206, < <a href="http://www.scielo.br/scielo.php?pid=S0100-85872011000200009&script=sci\_arttext">http://www.scielo.br/scielo.php?pid=S0100-85872011000200009&script=sci\_arttext</a>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2011) <u>Radiografía de la formación en gestión cultural y del patrimonio en México.</u> En ROSAS, Maribel, TOBAR, Javier, ZÁRATE Alberto (compiladores) (2011) *Arte y patrimonio cultural. Inequidades y exclusiones*. Popayán Colombia: Editorial Universidad del Cauca, ISBN: 978-958-44-8925-8, pp.28-48.

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín (2011) La universidad como recurso territorial. Una propuesta de análisis distributivo: el caso del Bajío Michoacano, México. *Revista Geográfica de América Central: XIII Encuentro de Geógrafos de América Latina* Vol.2 n°47E, Universidad Nacional de Costa Rica, Facultad de Ciencias de la Tierra y el Mar, II Semestre 2011, pp. 1-18, ISSN: 2115-2563 (1011-484X) <a href="http://www.revistas.una.ac.cr/index.php/geografica/article/view/2230">http://www.revistas.una.ac.cr/index.php/geografica/article/view/2230</a>>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2011) Reseña crítica IRACHETA CENECORTA, A. *Políticas Públicas para gobernar las metrópolis*. Colegio Mexiquense; Editorial Porrúa, 2009. Publicada en *Revista Relaciones*, n°16, Zamora: El Colegio de Michoacán, primavera de 2011, vol. XXXII.

Clave: R

CHECA-ARTASU, Martín. (2011) San Felipe de Bacalar, geografía y evolución histórica de una fortaleza. En ESPINOSA SÁNCHEZ, J.M. (Coord.) *Arte e historia en el sur de Quintana Roo colonial, s. XVI-XVIII.* México DF: División de Ciencias políticas y humanidades de la Universidad de Quintana Roo; Editorial Plaza y Valdés. ISBN: 978-607-402-387-9, pp.127-156

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín.; GAYTÁN GÓMEZ, Oriana (2011) <u>Elementos para la creación de un clúster cárnico porcicultor en la región Bajío Occidental del Lerma.</u> *Inceptum, revista de ciencias de administración*. Vol. VI, nº 11, Julio –diciembre de 2011. Instituto de investigaciones económicas y empresariales. Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, México, pp. 283-314, ISSN: 1870-526X

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín. (2011). Sobre la actualidad de la geografía humana hecha en México. *Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias Sociales*. [En línea]. Barcelona: Universidad de Barcelona, 30 de noviembre de 2011, Vol. XVI, nº 951. <a href="http://www.ub.edu/geocrit/b3w-951.htm">http://www.ub.edu/geocrit/b3w-951.htm</a>>. [ISSN 1138-9796].

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2011) Visiones del neogótico mexicano: el templo del Sagrado Corazón de Jesús en León, Guanajuato (1921-2009). *Boletín de monumentos históricos*, nº 21, Enero-Abril 2011, Coordinación nacional de monumentos históricos, Instituto Nacional de Antropología e historia, México, pp. 90-108 [ISSN: 0188-4638]

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2011) Espacialidad, infancia y memoria escrita en la hacienda de Jalpa de Cánovas, Guanajuato durante el Porfiriato. *Boletín del Archivo histórico municipal de Irapuato*.n°6, Enerojunio 2011, p.111-130, Irapuato: Archivo Histórico municipal del Irapuato.

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín. (2011) Distribución de la oferta universitaria y desarrollo local: El caso de la región de La Piedad, Michoacán, México. *Observatorio iberoamericano del desarrollo local y la economía social*. Año 5, n° 10, Junio 2011. ISSN: 1988-2483 <a href="http://www.eumed.net/rev/oidles/10/mmca.pdf">http://www.eumed.net/rev/oidles/10/mmca.pdf</a>>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2011) La República Popular de China en el África Subsahariana. Notas de una relación geoeconómica contemporánea. *Revista México y la cuenca del Pacífico*, Universidad de Guadalajara, Volumen XIV n°40, pp.43-74, ISSN: 1665-0174

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín M. (2011) Monumentalidad, Símbolo y Arquitectura Neogótica. El Santuario Guadalupano de Zamora, Michoacán En MONTES VEGA, O.; GONZÁLEZ SANTANA, O. (2011) *Estudios Michoacanos*, n° 14, El Colegio de Michoacán. ISBN: 978-607-7764-79-3, 316 págs., pp.143-194

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín. (2011) Hábitos y aptitudes de los estudiantes universitarios en una ciudad pequeña mexicana. El caso de la Piedad de Cavadas, Michoacán. *Revista Ide@s CONCYTEG*, Año 6, n° 69, 22/03/2011. pp. 1424-1456. ISSN: 2007-2716 <

http://www.concyteg.gob.mx/octigto/formularios/ideasConcyteg/Archivos/69082011 HABITOS APTITUDES ESTUDI \_UNIVERSIT CIUDAD MEXICANA.pdf>

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín. (2011) Gentrificación y cultura: algunas reflexiones. *Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias Sociales*. [En línea]. Barcelona: Universidad de Barcelona, 15 de marzo de 2011, Vol. XV, nº 914. <a href="http://www.ub.es/geocrit/b3w-914.htm">http://www.ub.es/geocrit/b3w-914.htm</a>. [ISSN 1138-9796].

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín; CHÁVEZ TORRES, Martha (2011) Razones y motivos para una propuesta de desarrollo integrado para la región de La Piedad. CHECA-ARTASU, Martín; CHÁVEZ TORRES, Martha (Coords.) (2011) *Propuesta de Modelo de desarrollo territorial integrado para la región de La Piedad. Diagnósticos y estrategias*. Proyecto FOMIX CONACYT- Gobierno del Estado de Michoacán, (MICH-2009-C04-117247), Documento de Trabajo, Vol.1, Zamora: El Colegio de Michoacán, CONACYT, Gobierno del Estado de Michoacán, pp.9-30.

Clave: S

CHECA ARTASU, Martín; GAYTÁN GÓMEZ, Oriana (2011) Análisis de la oferta educativa de nivel medio superior y superior dentro y fuera de la región de La Piedad. CHECA-ARTASU, Martín; CHÁVEZ TORRES, Martha (Coords.) (2011) *Propuesta de Modelo de desarrollo territorial integrado para la región de La Piedad. Diagnósticos y estrategias*. Proyecto FOMIX CONACYT- Gobierno del Estado de Michoacán, (MICH-2009-C04-117247), Documento de Trabajo, Vol.1, Zamora: El Colegio de Michoacán, CONACYT, Gobierno del Estado de Michoacán, pp.31-90

Clave: S

CHECA ARTASU, Martín (2011) Jóvenes universitarios de La Piedad. Hábitos, percepciones, aptitudes: resultados encuesta. CHECA-ARTASU, Martín; CHÁVEZ TORRES, Martha (Coords.) (2011) *Propuesta de Modelo de desarrollo territorial integrado para la región de La Piedad. Diagnósticos y estrategias*. Proyecto FOMIX CONACYT- Gobierno del Estado de Michoacán, (MICH-2009-C04-117247), Documento de Trabajo, Vol.1, Zamora: El Colegio de Michoacán, CONACYT, Gobierno del Estado de Michoacán, pp.91-130.

Clave: S

CHECA ARTASU, Martín; GAYTÁN GÓMEZ, Oriana (2011) Análisis locacional y cuantitativo de la distribución comercial en base a las licencias de actividad municipal en la región de La Piedad. CHECA-ARTASU, Martín; CHÁVEZ TORRES, Martha (Coords.) (2011) Propuesta de Modelo de desarrollo territorial integrado para la región de La Piedad. Diagnósticos y estrategias. Proyecto FOMIX CONACYT-

Gobierno del Estado de Michoacán, (MICH-2009-C04-117247), Documento de Trabajo, Vol.1, Zamora: El Colegio de Michoacán, CONACYT, Gobierno del Estado de Michoacán, pp.131-238

Clave: S

CHECA ARTASU, Martín; GAYTÁN GÓMEZ, Oriana (2011) Análisis de los sectores económicos de la Región de La Piedad. CHECA-ARTASU, Martín; CHÁVEZ TORRES, Martha (Coords.) (2011) *Propuesta de Modelo de desarrollo territorial integrado para la región de La Piedad. Diagnósticos y estrategias*. Proyecto FOMIX CONACYT- Gobierno del Estado de Michoacán, (MICH-2009-C04-117247), Documento de Trabajo, Vol.1, Zamora: El Colegio de Michoacán, CONACYT, Gobierno del Estado de Michoacán, pp.239-314.

Clave: S

CHECA ARTASU, Martín; (2011) Desarrollo local, asociacionismo, redes sociales en internet en La Piedad de Cavadas, Michoacán. CHECA-ARTASU, Martín; CHÁVEZ TORRES, Martha (Coords.) (2011) Propuesta de Modelo de desarrollo territorial integrado para la región de La Piedad. Diagnósticos y estrategias. Proyecto FOMIX CONACYT- Gobierno del Estado de Michoacán, (MICH-2009-C04-117247), Documento de Trabajo, Vol.2, Zamora: El Colegio de Michoacán, CONACYT, Gobierno del Estado de Michoacán, pp.425-472.

Clave: S

#### 2010

CHECA-ARTASU, Martín. (2010) Iglesias inconclusas, nodos urbanos y patrimonio. Ejemplos en ciudades del occidente mexicano. KASIS ARICEAGA, A. (Coord.) (2010) *Ponencias y apuntes de la V Cátedra nacional de Arquitectura Carlos Chanfón Olmos. Primera sesión*. San Luis Potosí: Consorcio de Universidades Mexicana, Fac. de Hábitat, Universidad Autónoma San Luis Potosí. 2010, ISBN.978-607-7856-23-8, [810 páginas], p.364-385

Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín. (2010) Iglesias inconclusas, nodos urbanos y patrimonio. Ejemplos en ciudades del occidente mexicano. IRACHETA, A. (Coord.) (2010) *La dimensión humana en las ciudad y metrópolis. Actas del XI Seminario taller de la red mexicana de ciudades hacia la sustentabilidad*. Zinacantepec: El Colegio Mexiquense, AC. 2010, ISBN.978-607-7761-18-1, [663 páginas], p.475-492

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2010) El paper del cooperativista català Joan Ventosa Roig en la difusió del cooperativisme a Mèxic". PAUNERO, Francesc Xavier. (Coord.) (2010) *Territoris cooperatius. Set experiències innovadores*, ISBN: 978-84-938099-1-1, [76 páginas], p. 37-48.

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín; CASTRO RODRIGUEZ, María Pilar (2010) El olvido de lo obvio: La gráfica popular, un elemento de publicidad en el paisaje urbano de México. *Revista Diseño y sociedad*, División de ciencias y artes para el Diseño. Universidad Autónoma Metropolitana. Unidad Xochimilco, n°29, primaveraotoño de 2010, p. 24-33. ISSN: 0188-7025

Clave: A

#### 2009

CHECA-ARTASU, Martín. (2009) El espacio geográfico, concepto y componentes: Herramientas para el historiador. En GUEVARA SANGINÉS, María (Coord.) *La historia y sus relaciones con otras disciplinas* Guanajuato: Universidad Guanajuato, 2009. ISBN: 978-607-441-060-0, [535 págs.] págs. 65-92.

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2009) La documentación del patrimonio edilicio histórico como herramienta de la planificación urbana. BUENROSTRO, M.; HIGUERA, A y VELÁZQUEZ, G. (Coords.) *Temas y contexto, investigación social*. División de Ciencias Sociales y Económico Administrativas de la Universidad de Quintana Roo & Editorial Plaza y Valdés, 2009, 186 p. ISBN 978-607-402-094-6, P.-137-162.

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2009) Reseña crítica VÉLEZ PLIEGO, F.M. (2007) *Planeación, crecimiento urbano y cambio social del centro histórico de la ciudad de Puebla*. Publicada en: *CENTRO-H. Revista de la Organización Latinoamericana y de El Caribe de Centros Históricos*, n°.2, enero 2009, Quito, OLACCHI (Organización Latinoamericana y del Caribe de Centros históricos), Ecuador, p. 129-131.

Clave: R

CHECA-ARTASU, Martín. (2009) Construyendo una geografía del Neogótico en México. *Revista Esencia y Espacio*. Escuela Superior de Ingeniería y Arquitectura, Unidad de Tecamachalco, Instituto Politécnico Nacional, n° 29, Junio-diciembre de 2009, pp.8-19, ISSN: 1870-9052

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2009). <u>Apuntes sobre San Felipe de Bacalar: un fuerte militar español en el Sur de Yucatán (1727-2009).</u> *Revista de Historia Militar*, nº 105, Septiembre -Octubre 2009 Madrid, Instituto de historia y cultural Militar del Ejército de tierra. ISSN 0482-5748, pp. 11-42.

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín. (2009). Refuncionalizaciones polémicas, plazas de toros y arquitectura neomudéjar: algunos ejemplos en España. *Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias Social*es, Universidad de Barcelona, Vol. XIV, n° 839, 15 de septiembre de 2009. <a href="http://www.ub.es/geocrit/b3w-839.htm">http://www.ub.es/geocrit/b3w-839.htm</a>>. [ISSN 1138-9796].

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín.; CASTRO RODRIGUEZ, María Pilar (2009). Deje que la barda hable. El otro muralismo. *Artes de México*, n° 95 septiembre-octubre 2009, ISSN 0300-4953, págs. 48-57.

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2009). Patrimonio, naturaleza recreada y gestión turística: el parque eco arqueológico de Xcaret (Quintana Roo). *ARA. Journal of Tourism research/ Revista de investigación en turismo*. Vol. 1. (2) 2009, Fundación Global democracia y desarrollo; CETT Escola Universitària d'hoteleria i turismo, Universitat de Barcelona, p.45-58, ISNN: 1997-2520.

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2009) Construcció urbana al pla de Barcelona: el cas del passatge Oliva (1857-1873). En Grau, R. (Coord.) *Cerdà i els altres. La modernitat a Barcelona, 1854-1874. Barcelona. Quaderns d'història*, n° 14, 2009, Barcelona: Arxiu històric de la ciutat, ISNN: 1135-3058.

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2009). Entre la casa maya y el bungalow. La arquitectura de la frontera México-Belice. *Revista Bitácora Arquitectura*. N° 19, Facultad de Arquitectura. Universidad Nacional Autónoma de México. 2009, ISSN: 1405-8901.

Clave: A

2008

CHECA ARTASU, Martín (2008) "El Patronato de les Viviendas del Congreso". Habitatge i Catòlics a la Barcelona del Franquisme. Llibres del Finestrelles, n°4, Barcelona: Centre d' Estudis Ignasi Iglesias, 2008 ISBN (13): 978-84-612-7338-6

Clave: L

CHECA-ARTASU Martín. (2008) Viviendas para empresa y católicos: el caso del Patronato de las Viviendas del Congreso Eucarístico (Barcelona). En DOREL-Ferré, G. (Dir.) *Vivienda obrera y colonias industriales en la Península Ibérica*. Actas de las jornadas (2002) y del Congreso (2005) celebrados en el Museu de la Ciència i la técnica de Catalunya, Terrassa: Museu de la Ciència i la técnica de Catalunya, 2008, ISBN 978-84-393-7921-8, págs.337-343.

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín.; CASTRO RODRIGUEZ, María Pilar (2008). Notas para conceptualizar la gráfica popular mexicana. *Gazeta de Antropología, Revista Electrónica del Grupo de Antropología y filosofía, Universidad de Granada*, n° 24, 2008, Texto: 24-46. ISSN 0214-7564 < <a href="http://www.ugr.es/~pwlac/G24\_46MartinM\_Checa-MPilar\_Castro.html">http://www.ugr.es/~pwlac/G24\_46MartinM\_Checa-MPilar\_Castro.html</a>>

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) La vivienda popular como representación de un proceso histórico: el caso de la frontera Belice-México. *Boletín Asociación para el Fomento de los Estudios Históricos en Centroamérica*, n°38, ISSN: 1954-3891 < <a href="http://afehc-historia-centroamericana.org/index.php?action=fi">http://afehc-historia-centroamericana.org/index.php?action=fi</a> aff&id=2025>

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) Arquitecturas para Chetumal. La obra del Ingeniero Sánchez Medina. *Revista ASINEA (Asociación de instituciones de enseñanza de la arquitectura de la República Mexicana*), n° 32, 2008. p. 76-87 <a href="http://www.asinea.org.mx/revistas/revista32/r32a7.swf">http://www.asinea.org.mx/revistas/revista32/r32a7.swf</a>

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) ¿Que quiere China de África?" *Observatorio de la Economía y la Sociedad de China*, nº 08, septiembre 2008. ISNN: 1887-3197<a href="http://www.eumed.net/rev/china/08/mca.htm">http://www.eumed.net/rev/china/08/mca.htm</a>

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) La oferta formativa para ser gestor cultural en México. *Journal de Investigación de la Escuela de Graduados e Innovación*. Instituto tecnológico de estudios superiores de Monterrey. Campus Puebla Vol. nº 7, Abril 2008.

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) China en África: economía y diplomacia pragmática. *Journal de Investigación de la Escuela de Graduados e Innovación*. Instituto tecnológico de estudios superiores de Monterrey. Campus Puebla Volumen nº 6, Marzo 2008

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) Una herramienta para la planificación urbana: la documentación del patrimonio. El caso de Barcelona (España). *Scripta Nova. Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales*. Barcelona: Universidad de Barcelona, 1 de agosto de 2008, vol. XII, núm. 270 (141). <a href="http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-270/sn-270-141.htm">http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-270/sn-270-141.htm</a> [ISSN: 1138-9788]

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) La gestión del patrimonio cultural reinventado: los casos del parque eco arqueológico de Xcaret (Quintana Roo, México) y la ciudadela ibérica de Calafell (Tarragona, España). *Ketzalcalli*, Vol. 1, Año 2008, Depto. de ciencias sociales Universidad de Quintana Roo y University of Hamburgo, Institute of Mesoamericanistics, p. 113-127, ISSN: 1860-5710

Clave: A

CHECA-ARTASU Martín. (2008) Una visión comparada de la gestión privada del patrimonio cultural: los casos de la ciudadela ibérica de Calafell (Tarragona, España) y el parque eco arqueológico de Xcaret (Quintana Roo, México). En MUÑOZ COSME, G. & VIDAL LORENZO, C. (Editores). *Memorias del III Congreso Internacional de Patrimonio Cultural y Cooperación al Desarrollo = III International Meeting on Cultural Heritage and Development Cooperation*, 5, 6 y 7 de marzo de 2008, Museo Nacional de Antropología, Ciudad de México. [Valencia: Generalitat Valenciana, Conselleria de Cultura i Esport], 2009, 309 páginas, ISBN 978-84-482-4898-7.

Clave: AC

#### 2007

CHECA-ARTASU, Martín; TRAVE, Carme (2007) *Bon pastor, La història d'un barri*. Barcelona: Ajuntament de Barcelona, 2007. ISBN (13): 978-8-9850-016-5, 141 páginas.

Clave: L

CHECA ARTASU, Martín. (2007) La arquitectura histórica de madera en Chetumal. Un posible recurso turístico cultural. En SILVA SUÁREZ, C. & IRACHETA CENECORTA, A. (Comp.) El futuro de las ciudades y el turismo. Memorias del VIII Seminario-Taller Internacional de la red mexicana de ciudades hacia la sustentabilidad (México), El Colegio Mexiquense. Red Mexicana de Ciudades hacia la Sustentabilidad (México); Instituto de Planeación para el Desarrollo Urbano (Municipio de Benito Juárez, Quintana Roo, México); Universidad del Caribe (México), 2007, 399 páginas, [ISBN. 9706690956], p. 121-142.

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín. (2007) Estudio de mercado: "La formación en gestión cultural en México. Oferta y demanda." Sistema de Universidad abierta y a distancia de la Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla (UPAEP). Mayo 2007, 89 págs.

Clave: S

CHECA-ARTASU, Martín. (2007) Un modelo autóctono de vivienda vernácula en Belice y su área de influencia. *Editorial de Arquitectura Tropical*. San José de Costa Rica: Instituto de arquitectura tropical & Fundación Príncipe Claus para la Cultura y el Desarrollo. Diciembre 2007 <a href="http://www.arquitecturatropical.org/EDITORIAL/documents/UNMODELOAUTOCTONOVIVIENDAVER">http://www.arquitecturatropical.org/EDITORIAL/documents/UNMODELOAUTOCTONOVIVIENDAVER</a> NACULAENBELICE.pdf>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2007) Geografías para el patrimonio industrial en España: el caso de Barcelona. *Scripta Nova. Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales*. Barcelona: Universidad de Barcelona, 1 de agosto de 2007, vol. XI, n°. 245 (32). [ISSN: 1138-9788] <a href="http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-24532.htm">http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-24532.htm</a>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2007) La documentación del patrimonio en la planificación urbana. Una herramienta en construcción. *ARQUI TECTÓNICA. Revista del Departamento de Arquitectura y Urbanismo de la Universidad Iberoamericana*, México, nº 12 Diciembre, 2007, [ISNN: 1665-1685]

Clave: A

CHECA – ARTASU, Martín. (2007) Huertas Clavería, algo más que un cronista. En CABALLÉ, F., CAPEL, H., CARDONA, G., CHECA, M. OYON, J. L. y TATJER, M. Un periodista en el estudio y la transformación de Barcelona. Homenaje a Josep María Huertas Clavería (1939-2007). *Biblio 3W. Revista Bibliográfica de Geografía y Ciencias Sociales*, Universidad de Barcelona, vol. XII, nº 738, 25 de julio de 2007. [ISSN: 1138-9796], <a href="http://www.ub.es/geocrit/b3w-738.htm">http://www.ub.es/geocrit/b3w-738.htm</a>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2007) Por una geografía de las migraciones chinas en el Caribe. *Biblio 3w, revista electrónica de geografía y ciencias sociales*, Universidad de Barcelona. [Nueva serie de Geo Crítica. Cuadernos Críticos de Geografía Humana] vol. XII, nº 707, 25 de febrero de 2007 ISSN: 1138-9788. <a href="http://www.ub.es/geocrit/b3w-707.htm">http://www.ub.es/geocrit/b3w-707.htm</a>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2007) Casa, madera y simbiosis arquitectónica en Belice y el sudeste de México. *Gazeta de Antropología*, Revista Electrónica del Grupo de Antropología y filosofía de la Universidad de Granada (España), nº 23, 2007 Texto: 23-07. ISSN: 0214-7564 <a href="http://www.ugr.es/~pwlac/G23\_07MartinM\_Checa\_Artasu.html">http://www.ugr.es/~pwlac/G23\_07MartinM\_Checa\_Artasu.html</a>>

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín; CEBALLOS, Ricardo; SEMPLICI, Michella (2007). Descubriendo lo vernáculo: Arquitectura, madera y patrimonio en la frontera de México y Belice. Memorias del II congreso de antropología desde la Frontera sur., 12 a 14 de septiembre de 2007, Chetumal: Universidad de Quintana Roo, 2007, [Versión CD] ISBN 978-968-9308-03-4

Clave: AC

CHECA ARTASU, M. Jacob d'Ancona, Un viajero judío en la China del siglo XIII. SEDA, REVISTA DE ESTUDIOS ORIENTALES. Nº11, septiembre de 2007 (<a href="http://www.revistaseda.com.ar/seda\_11/nota\_03.htm">http://www.revistaseda.com.ar/seda\_11/nota\_03.htm</a>)

Clave: D

2006

CHECA ARTASU, Martín (2006).Coolies chinos en el Caribe, datos de una migración desconocida. *Revista Coincidencias*. nº 4, julio-diciembre 2006, División de Ciencias políticas y humanidades de la Universidad de Quintana Roo (México), ISSN: 1870-2392

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín (2006). L'activitat del Patronato de las viviendas del Congreso Eucarístic a Terrassa. *Terme, Revista del Centre d'estudis històrics de Terrassa*. nº 21, 2006. ISNN: 0213-6678

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín (2006). El papel de la Iglesia andaluza en la construcción de viviendas." En SAMBRICIO, Carlos (Dir.) *Un siglo de vivienda social en Andalucía*, Consejería de vivienda y obras públicas, Junta de Andalucía.

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín (2006). La Asociación Constructora Benéfica Santo Cristo de la Veracruz de Estepona, Málaga. En SAMBRICIO, Carlos (Dir.) *Un siglo de vivienda social en Andalucía*, Consejería de vivienda y obras públicas, Junta de Andalucía.

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín (2006).Los barrios de Campo de la verdad-Fray Albino y de Cañero de Córdoba. En SAMBRICIO, Carlos (Dir.) *Un siglo de vivienda social en Andalucía*, Consejería de vivienda y obras públicas, Junta de Andalucía.

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín (2006). La Asociación católica de dirigentes: empresariado católico en la Barcelona del Franquismo. CARRERAS José (Ed.) *VI Encuentro de investigadores sobre el franquismo:* Zaragoza, 15, 16 y 17 de noviembre de 2006. Zaragoza: Fundación Sindicalismo y Cultura, CC.OO. Aragón, 2006, ISBN: 8469009575

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín (2006). Cooperativisme, catòlics i habitatge durant el franquisme. Tres exemples. *Cooperació Catalana*, nº 284, enero de 2006. Fundació Roca i Galès, ISNN: 1133-8415. *Finalista XIV premio periodístico de artículos sobre cooperativismo Jacint Dunyó*.

Clave: D

CHECA ARTASU, Martín (2006). La Escocesa, un espai fet a cop d'innovar. *Icària, Papers de l'Arxiu històric del Poblenou*, nº 11, ISNN 0139-4486

Clave: D

## 2005

CHECA ARTASU, Martín (2005). Forces antifranquistes per un barri: el cas del Bon Pastor (Barcelona). *Actes del Congrés la transició de la dictadura franquista a la democràcia*: Barcelona, 20, 21 i 22 d'octubre de 2005, Barcelona: Universitat Autònoma de Barcelona, Centre d'Estudis sobre les èpoques franquista i democrática. ISBN 84-609-7397-2 págs. 47-55

Clave: AC

# 2004

CHECA-ARTASU, Martín (2004) Industries transformades: nous espais de cultura, educació i oci a Barcelona. En FRAGUELL SANSBELLO. Rosa M. (ED.) *Nous Usos per espais industrials*. Girona: Servei de publicacions de U. de Girona, 2004. ISBN (13): 978-84-8458-197-0, Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín (2004) *Letona, SA, 1925-2005.*, 2004. Barcelona: Letona, SA, D.L.B-47.360-2004, Clave: L

# 2003

CHECA-ARTASU, Martín (Coord.) (2003) *Poblenou. La fàbrica de Barcelona*, Barcelona: Àrea d'urbanisme- Ajuntament de Barcelona, 2003 ISBN 84-7609-701-8, Clave: L

CHECA-ARTASU, Martín; TRAVE, Carme (2003) Sociabilitats a una parròquia urbana. El Bon Pastor (1940-1960) En Actes del VI Congrés Internacional d'Història Local de Catalunya. Barcelona: L'Avenç, 2003, ISBN (13): 978-84-88839-14-5, pp.345-367, Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín; TRAVE, Carme (2003) *Sociabilitats d'un barri: El Bon Pastor*. Barcelona: Ayuntamiento de Barcelona. 2003, ISBN (10): 84-7609-714-X

Clave: L

CHECA-ARTASU, Martín. (2003) Poblenou industrial, Una trajectòria històrica. Capítulo de introducción. En CHECA-ARTASU, Martín. (Coord.) (2003) *Poblenou. La fàbrica de Barcelona*, Àrea d'urbanisme-Ayuntament de Barcelona, 2003, p. 12-23, ISBN 84-7609-701-8.

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín (2003).Patrimoni industrial i transformacions de ciutat. Tres exemples al districte de Sant Andreu. *Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias*, nº 12 Barcelona, 2003. ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín (2003). El Vapor de la Llana, de fàbrica a centre ocupacional. *Icària, Papers de l' Arxiu històric del Poblenou*, n°7, 2003. ISNN 0139-4486

Clave: D

#### 2002

CHECA-ARTASU, Martín; TRAVE, Carme (2002) *Personatges d'un barri: El Bon Pastor*. Barcelona: Ayuntamiento de Barcelona, 2002, ISBN (10): 84-7609-992-4

Clave: L

CHECA ARTASU, Martín (2002). Els inicis de la colonització urbana a la dreta del Besòs (1906-1930). Ágora, Revista del grup de Historia José Berruezo. nº 5, 2002 Santa Coloma de Gramenet. ISNN: 0221-1306

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (2002) El patrimoni industrial de Barcelona. Un filó d'ocupació? En VIRÓS I PUJOLÀ Lluís (Ed.) *La indústria tèxtil: Actes de les V Jornades d'Arqueologia Industrial de Catalunya*. Manresa: Ed Boixareu Marcombo- Associació /Col•legi d'enginyers industrials de Catalunya, Volumen 23 de Cultura, tècnica i societat, 2002. ISBN (13): 978-84-267-1332-2

Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín. (2002) Aigua, patrimoni i regeneració urbana. El barri de Trinitat (Barcelona). En VIRÓS I PUJOLÀ Lluís (Ed.) *La indústria tèxtil: Actes de les V Jornades d'Arqueologia Industrial de Catalunya*. Manresa: Ed Boixareu Marcombo- Associació /Col•legi d'enginyers industrials de Catalunya, Volumen 23 de Cultura, tècnica i societat, 2002. ISBN (13): 978-84-267-1332-2

Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín. (2002) Ciutat i fàbrica. Un projecte cultural pel patrimoni industrial de Barcelona. En VIRÓS I PUJOLÀ Lluís (Ed.) *La indústria tèxtil: actes de les V Jornades d'Arqueologia Industrial de Catalunya*. Manresa: Ed Boixareu Marcombo- Associació /Col•legi d'enginyers industrials de Catalunya, Volumen 23 de Cultura, tècnica i societat, 2002. ISBN (13): 978-84-267-1332-2

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín (2002). Bon Pastor: Terra de cooperatives. *Cooperació Catalana*, nº 249, enero de 2002, Fundació Roca i Galès, ISNN: 1133-8415.

Clave: D

# 2001

CHECA ARTASU, Martín. (2001) Habitatge i catòlics. Actuacions del Patronato de las Viviendas del Congreso Eucarístico a l'Hospitalet i al Baix Llobregat. En SANTACANA, C. (Coord.) *El Franquisme al Baix Llobregat*. Col•lecció Llorenç Sans d'estudis del Baix Llobregat, 10 Publicacions de l' Abadía de Montserrat i Centre d'estudis comarcals del Baix Llobregat, 2001. págs. 411-446. ISBN (13): 978-84-8415-237-8

Clave: CL

CHECA-ARTASU, M.; MARÍ SERRA, J.M. (2001) Estudio de viabilidad ecónomico-financiera del equipamiento: La Casa del Agua, centro de recursos para la sostenibilidad. Informe para la Associació d'iniciatives pel desenvolupament econòmic i social per Trinitat Nova para el Dte. de Nou Barris, Ayuntamiento de Barcelona.

Clave: S

CHECA ARTASU, Martín. (2001) Catòlics i habitatge durant el franquisme. Problemàtica i exemples a les terres de parla catalana (1939-1975). Ramon Arnabat; Martí Marín (Eds) *Franquisme i transició democràtica a les terres de parla catalana: Actes del 2n Congrés de la CCEPC (Palma, 16, 17 i 18 d'octubre de 1997)*, 2001, Valls: Cossetània Edicions, ISBN 978-84-95684-30-1, pp. 703-720.

Clave: AC

2000

CHECA-ARTASU, Martín; BASIANA, Xavier; ORPINELL, Jaume (2000). *Barcelona, la ciutat de las fàbriques*. Barcelona: Basiana, X., Editor, 2000, 240 pág. ISBN (13): 978-84-922646-4-3

Clave: L

CHECA-ARTASU, Martín. (2000) Camaleones y elefantes: la arquitectura fabril en la Barcelona del desarrollismo. En BASIANA, X; CHECA, M; ORPINELL, J. *Barcelona, la ciutat de les fàbriques*. Barcelona: Basiana, X., Editor, 2000 p.202-206. ISBN (13): 978-84-922646-4-3.

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2000) El Congrés. Dues realitats ben diferents. En ALBERCH FIGUERES, R. (Dir.) *Els barris de Barcelona. Sant Andreu-Sant Martí*. Vol. IV, Enciclopèdia Catalana, 2000, pp.125-143. ISBN (13): 978-84-412-2771-2

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2000) Sant Andreu al segle XVIII. En ALBERCH FIGUERES, R. (Dir.) *Els barris de Barcelona. Sant Andreu-Sant Martí*. Vol. IV, Enciclopèdia Catalana, 2000, pp. 43-46 ISBN (13): 978-84-412-2771-2

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2000) El segle XIX a Sant Andreu" En ALBERCH FIGUERES, R. (Dir.) *Els barris de Barcelona. Sant Andreu-Sant Martí*. Vol. IV, Enciclopèdia Catalana, 2000. Pp. 47-69, ISBN (13): 978-84-412-2771-2

Clave: CL

CHECA-ARTASU, Martín. (2000) El territori de Sant Martí de Provençals entre la prehistoria i la baixa edat mitjana" En ALBERCH FIGUERES, R. (Dir.) *Els barris de Barcelona. Sant Andreu-Sant Martí*. Vol. IV, Enciclopèdia Catalana, 2000. pp. 170-175. ISBN (13): 978-84-412-2771-2

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín. (2000) La vivienda vista por los católicos: El Patronato de las Viviendas del Congreso Eucarístico de Barcelona. En *Los años 50: la arquitectura española y su compromiso con la historia: actas del Congreso internacional Pamplona, 16/17 marzo 2000*, Escuela Técnica Superior de Arquitectura, Universidad de Navarra; T6 Ediciones, 2000, ISBN: 84-89713-33-2

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín. (2000) Les estacions ferroviàries i el desenvolupament industrial i urbà. El cas de La Sagrera, Barcelona. En *Arqueologia de la Comunicació*, *Actas. IV Jornades d'arqueologia industrial de Catalunya. Girona, 7 a 9 de novembre de 1997*. Volumen 18 de Cultura, tècnica i societat. Barcelona: Associació d'Enginyers Industrials de Catalunya, Col·legi Oficial d'Enginyers Industrials de Catalunya, Ed.Marcombo, 2000. ISBN (10): 84-267-1248, pp.353-373, 620 páginas.

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín, GÜELL, Anna (2000). Can Saladrigas. De complex fabril a equipament social. *Icària, Papers de l' Arxiu històric del Poblenou*. nº 5, 2000. ISNN 0139-4486

Clave: D

CHECA ARTASU, Martín; ALBERICH, Neus; CLAVER, Núria; FERNÁNDEZ DELKADER, María; FERNÁNDEZ VALENTÍ, Ricard; GÜELL, Anna; GATNAU, María José; LLOBET, Xavier (2000) Dossier: El Poblenou i la reconversió de les fabriques *Icària, Papers de l' Arxiu històric del Poblenou*. nº 5, 2000. ISNN 0139-4486

Clave: D

#### 1999

CHECA-ARTASU, Martín. (1999) Reseña crítica MARTÍN PASCUAL, Manel. (1999) *El Rec Comtal* (1822-1879). *La lluita per l'aigua a la Barcelona del segle XIX*. Fundació Salvador Vives i Casajuana; Diputació de Barcelona. Editor. Barcelona: Editorial Rafael Dalmau, 229 páginas. Publicada en *Finestrelles*, *Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias*, nº9 Barcelona, 1999. pp. 151-154, ISNN: 1130-0272,

Clave: R

CHECA ARTASU, Martín (1999).Immigrants, jornalers i colonitzadors: El barri de la Trinitat Vella (1921-1936). *Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias*, nº10, Barcelona, 1999, ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín (1999). Fábrica i arquitectura en Barcelona: entre lo mimético y lo mastodóntico (1950-1965) PIZZA Antonio, BUCCI Frederico (Eds.) *Arquitectura e industria modernas: 1900-1965:*Actas Segundo Seminario DOCOMOMO Ibérico, Sevilla del 11 al 13 de noviembre de 1999, Barcelona: Fundación DOCOMOMO IBERICO (documentación y conservación de la arquitectura y el urbanismo del movimiento moderno), pp.107-112, ISBN: 978-84-920495-1-6

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín; BASIANA VERS, Xavier (1999). El Pla Sant Andreu-Sagrera i el tren d'alta velocitat, Entre la reflexió històrica i un debat de la qüestió. *Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias*, n°10, Barcelona, 1999, ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín (1999).Inmigrantes en la periferia: la barriada de la Trinitat Vella (1921-1936), Barcelona. En *Actes del IV Congrès Internacional d'Història Local de Catalunya*. Barcelona: L'Avenç, 1999, ISBN (13): 978-84-88839-11-4

Clave: AC

CHECA ARTASU, Martín (1999).Construir-se el pis: Cooperativa d'habitatges del Sagrat Cor de Barcelona." *Cooperació Catalana*, nº 249, dic. 1999. ISNN: 1133-8415. *VIII premio a artículos sobre cooperativismo Jacint Dunyó*.

Clave: D

CHECA ARTASU, Martín, OLONA, Joan (1999), Can Felipa, de fàbrica a centre cívic. *Icària, Papers de l' Arxiu històric del Poblenou*, nº 4, 1999. ISNN 0139-4486.

Clave: D

### 1998

CHECA-ARTASU, Martín. M. (1998) La diócesis de Barcelona en la Postguerra. Entre la reconstrucción y la producción inmobiliaria. 1942-1962. CAPEL, H. y LINTEAU, P.A. (Coord. /Dir.) *Barcelona-Montreal*. *Desarrollo Urbano comparado / Développement urbain comparé*. Barcelona: Publicaciones Universitat de Barcelona (Colección Geocrítica. Texto de apoyo, n°14,1998, 498 p. ISBN: 8447520250.

Clave: CL

CHECA ARTASU, Martín; GIMENO, Pilar (1998) Anatomia d'un paisatge industrial. Sant Andreu-Districte IX (1904-1936) En Sant Andreu. De poble a ciutat (1875-1936). Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias, nº9, Centre d' Estudis Ignasi Iglésias/ Ajuntament de Barcelona. Barcelona, 1998 ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA ARTASU, Martín, ÁLVAREZ RAIGADA, Manuel, BASIANA, Xavier; DE LA CRUZ, Xavier; PALLARÉS, Joan; RABASSA, Jordi (1998). *Sant Andreu de Palomar, més que un poble*, Barcelona: Basiana, X., Editor, 1998 206 páginas. ISBN (13): 978-84-922646-2-9.

Clave: L

CHECA- ARTASU, Martín (1998).Construcció i consolidació urbana de Sant Andreu de Palomar al districte IX (1875 -1931) En .Sant Andreu. De poble a ciutat (1875-1936) Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias, nº9 Centre d' Estudis Ignasi Iglésias/ Ajuntament de Barcelona. Barcelona, 1998. ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín (1998).La celebració del XXXV Congrés Eucarístic Internacional a Barcelona (1952) a les Corts. Inici de l' eix urbanístic de la Plaça Pius XII. En *Actas I Jornades de recerca històrica de les Corts*. Quaderns de l'arxiu, n°3, Barcelona: Arxiu Municipal del Districte de les Corts, 1998. ISBN (13): 978-84-7609-847-

Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín, BARROSO, Carmen, CELMA, Nélida; MASOLIVER, María, HERRERA, Mónica, SERRA, Jordi (1997) La documentación en arqueología industrial previa a la actuación urbanística: el plan Sant Andreu-Sagrera (Barcelona). GARCÍA HOURCADE, Juan Luis, MORENO YUSTE Juan Manuel, RUIZ HERNÁNDEZ, Gloria (Coords.) Estudios de historia de las técnicas, la arqueología industrial y las ciencias: VI Congreso de la Sociedad Española de Historia de las Ciencias y de las Técnicas,

#### CHECA-ARTASU, Martín Manuel Currículum actualizado Febrero de 2015

Segovia-La Granja, 9 al 13 de septiembre de 1996 /, Salamanca, Junta de Castilla y León, 1998, 2 volúmenes, ISBN 84-7846-717-3, pp. 167-184

Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín (1998).Barcelona, Ciudad industrial. *Barcelona Metrópolis Mediterrània*, nº 46, Barcelona, noviembre-diciembre de 1998. ISNN: 0214-6215

Clave: D

#### 1997

CHECA-ARTASU, Martín, CELMA, Nélida; SERRA, Jordi; SERRANO, Iolanda (1997) *De Sant Andreu a Barcelona, 100 anys fent futur.* (Catàleg exposició), Barcelona: Ajuntament de Barcelona, 1997, 96 páginas.

Clave: L

CHECA-ARTASU, Martín; BASIANA, Xavier; PALOMAR, Joan Miquel; SOLÀ GUSSINYER, Pere; TERRÉ, Joaquim (1997) *La Sagrera, Del Rec Comtal al TGV*, Barcelona 1997, Barcelona: Basiana, X., Editor, 187 págs. ISBN-13: 978-84-922646-0-5

Clave: L

CHECA-ARTASU, Martín, CELMA, Nélida; SERRA, Jordi; SERRANO, Iolanda (1997) Un eixample per Sant Andreu de Palomar. La urbanització del Camp d'en Nadal, 1870-1930. En ROCA, Joan (Ed.) *Expansió urbana i planejament a Barcelona*, Barcelona: Ajuntament de Barcelona; Editorial Proa, 1997. ISBN (13): 978-84-8256-526-2

Clave: AC

CHECA- ARTASU, Martín (1997). Els efectes urbanístics del Congrés Eucarístic Internacional de Barcelona, 1952. En ROCA, Joan (Ed.) *Expansió urbana i planejament a Barcelona*, Barcelona: Ajuntament de Barcelona; Editorial Proa, 1997. ISBN (13): 978-84-8256-526-2

Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín, CELMA, Nélida; SERRA, Jordi; SERRANO, Iolanda (1997) Finançament local i expansió urbana: el cas de Sant Andreu de Palomar, Barcelona (1870-1885). En *Actas. III Congrés internacional d'Història local de Catalunya. Funcionament de les finances locals al llarg de la història.* Barcelona. 17 y 18 de novembre de 1995.Barcelona: Ed. Avenç 1997. ISBN (13): 978-84-88839-05-3

Clave: AC

CHECA- ARTASU, Martín (1997). La reutilització del patrimoni industrial com habitatges. L' Algodonera Canals o Can Mestres, Barcelona. *Butlletí de l'Associació del Museu de la Ciència i la tècnica i d'Arqueologia Industrial de Catalunya*, n° 33 Primavera 1997

Clave: D

# 1996

CHECA-ARTASU, Martín, CELMA, Nélida; SERRA, Jordi; SERRANO, Iolanda (1996) La història oral i l'ús de la memòria col·lectiva vers la història local:oficis i indústries artesanals a l'antic municipi de San

Andreu de Palomar. Estudis Guíxolencs, Jornades d'Homenatge a Lluís Esteva Cruañas - Patrimoni i història local, n°11, 1996. ISBN (13): 978-84-920253-3-6

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín; SERRA, Jordi (1996) Aproximació a la funció d'uns hipogeus rural i urbans a Catalunya. En RIERA I TUÈBOLS Santiago (ed.) El Vapor i els "Vapors": Actes de les III Jornades d'Arqueologia Industrial de Catalunya: Sabadell 17, 18 i 19 de novembre de 1994. Volumen 12 de Col·lecció Cultura, tècnica i societat, Barcelona: Associació d'Enginyers Industrials de Catalunya, 1996. ISBN 8488167318.

Clave: AC

CHECA-ARTASU, Martín; BARROSO, Carmen; VIVANCO, David (1996). Els tramvies de vapor al pla de Barcelona (1877-1902). El Vapor i els "Vapors": Actes de les III Jornades d'Arqueologia Industrial de Catalunya: Sabadell 17, 18 i 19 de novembre de 1994. Volumen 12 de Col·lecció Cultura, tècnica i societat, Barcelona: Associació d'Enginyers Industrials de Catalunya, 1996. ISBN 8488167318.

Clave: AC

#### 1995-1993

CHECA- ARTASU; Martín; BERDURA, Josep (1995) El llibre d'anotacions d'un pagès de Sant Andreu: Mariano Berdura 1895-1897. *Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias*, n°7 Barcelona, 1995. ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín, CELMA, Nélida; SERRA, Jordi; SERRANO, Iolanda (1995). La urbanització Nadal i el procés de consolidació del passeig de Santa Eulàlia (Sant Andreu de Palomar, Barcelona), 1870-1930. Finestrelles, Revista del Centre d'Estudis Ignasi Iglésias, n°7, Barcelona, 1995. ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA-ARTASU, Martín. (1995) Reseña crítica ARENAS, M.; BASIANA, X. GAUSA, M.; RUANO, M. (1995) Barcelona Transfer. Sant Andreu- Sagrera. Planificación Urbana, Urban Development, Planificació Urbana 1984-1994. Barcelona: Basiana, X., Editor, 1995. Publicada en Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias, nº7 Barcelona, 1995. ISNN: 1130-0272, p. 248-254.

Clave: R

CHECA, M.; CERVANTES, C.; DE GRADO, A. (1994) El procés de distribució dels primers adjudicataris de les vivendes del Congrés Eucarístic. *Finestrelles, Revista del Centre d' Estudis Ignasi Iglésias*, nº6, 1994, p.163-169. ISNN: 1130-0272

Clave: A

CHECA, M.; CERVANTES, C.; DE GRADO, A. (1994) La campaña de las viviendas del Congreso Eucarístico Internacional: una relación entre iglesia y burguesía en la Barcelona de los años cincuenta. En: BONAMUSA, Francesc; SERRALLONGA, Joan (Dir.) *La sociedad urbana en la España contemporánea, Actas 2º congreso de la asociación de historia contemporánea.* Barcelona, 30 de junio al 2 de julio de 1994. [Versión CD], ISBN: 84-600-8914-2

Clave: AC

CHECA, M.; CERVANTES, C.; DE GRADO, A. (1993) Un model d'adjudicació de vivendes a Barcelona, les vivendes del Congrés Eucarístic (1952-1967). III Congrés de història de Barcelona, Ponències i comunicacions, Volumen n° 2, Barcelona, 20 al 22 de octubre de 1993 p.529-537. ISBN (13): 978-84-7609-626-0

Clave: AC

# FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS

# Tesis de maestría y doctorales dirigidas

#### Dirección de tesis de doctorado

- 1. Eveline Woitrin Bibot. *Sequía y migración rural en el estado de Guanajuato, México: vulnerabilidad y gestión del desastre*. Programa de doctorado de Geografía, Planificación territorial y Gestión ambiental, Departamento de Geografía Humana de la Universidad de Barcelona, España. Codirección con la Dra. Isabel Pujadas Rúbies (U. de Barcelona). Curso 2011-2014. En curso.
- 2. Norberto Eduardo Bustos Nájera. *Redes de gobernabilidad durante fases de crisis económicas en México*. Doctorado en Estudios Sociales, Línea: Procesos Políticos, Departamento de Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa. Curso 2011-2014. En curso.

#### Dirección de tesis de maestría

- Karla Alejandra García García. Significado de la arquitectura religiosa en Colima. Estudio del caso. Catedral Basílica Menor de Guadalupe (siglos XIX y XX)". Maestría en Arquitectura de la Universidad de Colima, Curso 2011-2013. Titulado: 11 de abril de 2014. POSGRADO EN DISEÑO
- 2. Fernando Escobar Neira. Prácticas culturales críticas de producción de espacios públicos en la transformación del barrio Moravia, Medellín, y su área de influencia, 1984 -2007. Maestría de Geografía humana, Colegio de Michoacán, Curso 2008-2010. Titulado: 18 de marzo de 2011.
- 3. Dante Guillermo Celis Galindo. *Producción de espacios de exclusividad. Agentes urbanos en Zapopan, Jalisco. 1963-2008.* Maestría de Geografía humana, Colegio de Michoacán, Curso 2008-2010. Titulado: 6 de diciembre de 2011.
- 4. Eduardo Reyes Díaz. El cooperativismo en el territorio federal de Quintana Roo (1935-1974)
  Maestría en ciencias sociales aplicadas a los estudios regionales, Universidad de Quintana Roo.
  Titulado: 30 de octubre de 2009.

#### Dirección de tesinas de licenciatura.

- 1. Germán Vázquez Olguín. El sistema de economía global y sus impactos en la reestructuración socioeconómica y territorial: El caso del municipio de Ecatepec de Morelos. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2012-2013. Titulado: 8 de enero de 2015
- 2. Betzabé Altaira Aranda Cruz. *Vulnerabilidad de inundación en la región de la Chontalpa, Tabasco: El caso del área contractual petrolera de Magallanes*, Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2013-2014. Titulado: 17 de julio de 2014.

- 3. Francisco Javier Navarro Jiménez. *Territorio autoproducidos frente al urbanismo neoliberal: el caso de la colonia reforma social en la ciudad de México*. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2012-2013. Titulado: 19 de agosto de 2013.
- 4. Karina Flores Cruz. *La construcción y evolución de ciudades vinculadas a la industria del petróleo. El caso de Poza Rica (Veracruz)*. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2013-2014. Titulado: en curso.
- 5. Miriam Karina Nejapa García. "Vivir con el petróleo, los problemas socio-territoriales a causa de la industria petrolera, el caso del bloque de San Andrés en Veracruz". Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2013-2014. Titulado: en curso.
- **6.** Frida Itzel Rivera Juárez. *La percepción y concepción del paisaje del sitio La Marquesa, Estado de México*. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2012-2013. En curso.
- 7. Astrid Berenice Luna Rivera. *Proceso de expansión y cambio de uso del suelo por los asentamientos irregulares en la Reserva Ecológica Comunitaria de San Bernabé Ocotepec*. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2012-2013. En curso.
- **8.** Nadia Matamoros Aguirre. *Santa Ana Tlacotenco: construcción social de un paisaje periurbano*. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2012-2013. En curso.

#### Sinodal en jurados de tesis

- 1. Raúl Romero Ruiz. Reconfiguración urbana y espacialidad de la vida cotidiana en las plazas públicas del Centro histórico de la ciudad de México. La experiencia moderna de la ciudad en el nuevo milenio, desde la perspectiva de la Teoría del actor-red. Doctorado en ciencias sociales y humanidades. Posgrado de ciencias sociales y humanidades. Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Cuajimalpa. Curso 2013-2017. Vocal evaluador de tesis. Lectura: en curso
- Dante Guillermo Celis Galindo. La reestructuración espacial producto de las plazas comerciales Carso y Forum Buenavista. Doctorado en Geografía, División de posgrado, Centro de investigaciones en Geografía Ambiental, Universidad Nacional Autónoma de México, Curso 2011-2014. Vocal Tribunal evaluador de tesis. Lectura: en curso
- 3. Claudia Jimena, Pérez Acuña. *La Conformación Geográfico-Urbana de Morelia en el siglo XX*. Doctorado en Geografía, División de posgrado, Centro de investigaciones en Geografía Ambiental, Universidad Nacional Autónoma de México, Curso 2011-2014. Vocal Tribunal evaluador de tesis. Lectura: en curso
- 4. Solange Georgette Sigler Mognier. *Tepotzotlán: los ejes de su desarrollo urbano reciente*. Tesis para optar por el grado de Maestría en Diseño, Línea de Investigación: Estudios Urbanos, Universidad Autónoma Metropolitana, Azcapotzalco. Secretario Tribunal evaluador de tesis. Lectura: 11/09/2014
- 5. Víctor Manuel Velázquez Duran. Redes socio-productivas e instituciones. La trayectoria de desarrollo del sistema productivo pirotécnico de Tultepec, Estado de México. Maestría en Geografía,

#### CHECA-ARTASU, Martín Manuel Currículum actualizado Febrero de 2015

- División de posgrado, Facultad de filosofía y letras, Universidad Nacional Autónoma de México, Curso 2010-2012. Vocal Tribunal evaluador de tesis. Lectura: 25/05/2012.
- 6. Fernando Escobar Neira. *Prácticas culturales críticas de producción de espacios públicos en la transformación del barrio Moravia, Medellín, y su área de influencia, 1984 -2007.* Maestría de Geografía humana, Colegio de Michoacán, Curso 2008-2010. Secretario Tribunal evaluador de tesis. Lectura: 18/3/2011.
- Dante Guillermo Celis Galindo. Producción de espacios de exclusividad. Agentes urbanos en Zapopan, Jalisco. 1963-2008. Maestría de Geografía humana, Colegio de Michoacán, Curso 2008-2010. Vocal Tribunal evaluador de tesis. Lectura: 6/12/2010
- 8. Eduardo Reyes Díaz. *El cooperativismo en el territorio federal de Quintana Roo (1935-1974)*Maestría en ciencias sociales aplicadas a los estudios regionales, Universidad de Quintana Roo. Secretario Tribunal evaluador de tesis. Lectura: 30/10/2009
- 9. José Antonio Ramírez Hernández, *Paisajes en el centro histórico de Pachuca, durante la segunda mitad del siglo XX*. Maestría de Geografía humana, Colegio de Michoacán, Curso 2006-2008. Presidente Tribunal evaluador de tesis. Lectura 25/04/2009
- 10. Omar García Luna, *Una burocracia por consolidar. Función pública y servicio público de carrera en el Estado de Quintana Roo*. Maestría en ciencias sociales aplicadas a los estudios regionales, Universidad de Quintana Roo. Vocal en Tribunal evaluador de tesis. Lectura 12/12/2006
- 11. Wendy Marilú Sánchez Casanova: *Alcances de la cultura turística en Tulum, Quintana Roo*. Maestría en ciencias sociales aplicadas a los estudios regionales, Universidad de Quintana Roo. Vocal suplente en Tribunal evaluador de tesis. Lectura 28/9/2006.

# Lector de tesis de licenciatura.

- Rosa Elena Hernández Arellano. De colores y brochazos, transformando el oficio de la rotulación. Licenciatura de Psicología Social, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2013-2014. Tutor. Dra. Martha de Alba González, Titulada: 9 de julio de 2014.
- 2. Abel Vargas Alvarado. El uso de los sistemas de información geográfica como técnica para el análisis espacial en el caso de los "estudios de línea base social, evaluación de impacto social y programa de gestión social y ambiental del área contractual Magallanes", Tabasco. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2012-2013. Tutor. Dr. Armando García Chiang, Titulado: 8 de diciembre de 2013.
- 3. Adriana Olmedo Domínguez. Chiconcuac de Juárez y el concepto de distrito industrial. Licenciatura de Geografía Humana, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Curso 2012-2013. Tutor. Dr. Armando García Chiang, Titulado: 8 de diciembre de 2013.

# Organización de eventos académicos.

Coordinación Jornadas sobre metodología de análisis de paisajes. Universidad Autónoma Metropolitana, Casa Rafael Galván, 6 de noviembre de 2014.

Coordinación Mesa temática 7 Escalas, espacialidades y geografía del fenómeno religioso XVII Encuentro de la Red de Investigadores del Fenómeno Religioso en México (RIFREM). Universidad Autónoma Metropolitana, México DF, 9 a 11 de julio de 2014.

Coordinación Seminario Interdisciplinario Eco paisajes urbanos, poética y derecho a la ciudad, Dep. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 27 de enero a 1 de febrero de 2013

Coordinación Seminario Competencias profesionales del geógrafo en México. Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 22 de noviembre de 2012.

Coordinación Seminario sobre Paisaje, patrimonio y desarrollo local, Coloquio México-Chile. Experiencias de registro y salvaguardia del patrimonio cultural inmaterial. CONACULTA, México DF, 10 a 12 de septiembre de 2012.

Coordinación Seminario Transición y cambio: las otras ciudades en la construcción urbana de México durante el siglo XX. Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora, 27 de septiembre de 2012.

Coordinación Mesa-Seminario: *Arquitecturas de lo sagrado en la ciudad contemporánea*. En XV Encuentro RIFREM (Red de estudiosos del fenómeno religioso en México, el Colegio de Jalisco, Zapopan, 21-24 de marzo de 2012.

Coordinación Mesa-Seminario Spatial and territorial dimensions of religion in Latin America. En 31st Meeting of the Conference of Latin Americanist Geographers. Mérida, México. 11-13 de enero de 2012.

Coordinación *Coloquio Internacional Paisaje y territorio. Una visión desde la geografía humana*. Depto. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 22 -24 de noviembre de 2011, México DE

Coordinación Seminario: La Piedad y sus proyectos. El Colegio de Michoacán, 20 y 21 de mayo de 2010.

Coordinador del XXXI Coloquio de antropología e historia regional: Geografía, interdisciplinariedad y compromiso. El espacio en las ciencias sociales. El Colegio de Michoacán, 21 a 23 de octubre de 2009, Zamora, México.

Responsable (panel chair) del Seminario: Realidades gráficas: fotonovelas, historia e identidade. En "Rethinking inequalities" XXVIII International Congress of the Latin American Studies Association, 2009, Pontificia Universidad Católica de Rio de Janeiro, 12 de junio de 2009, Rio de Janeiro, Brasil.

# Proyectos de investigación y aplicación conocimiento

- 2014 Estudios de línea base social, evaluación de impacto social y Programa de Gestión Social y Ambiental del Área Contractual Altamira, Tamaulipas. Proyecto de Contrato de Asistencia técnica entre la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa y Compañía petrolífera Altamira, S.A. de C.V, noviembre- febrero de 2014. (Investigador coordinador proyecto).
- 2013 Estudios de línea base social, evaluación de impacto social y Programa de Gestión Social y Ambiental del Área Marina Contractual Arenque, Veracruz / Tamaulipas. Proyecto de Contrato de Asistencia técnica entre la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa y Petrofac México, S.A. de C.V, Marzo- mayo de 2013. (Investigador coordinador proyecto).
- 2013 Estudios de línea base social, evaluación de impacto social y Programa de Gestión Social y Ambiental del Área Contractual San Andrés, Veracruz. Proyecto de Contrato de Asistencia técnica entre la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa y Oleorey, S.A. de C.V. (Grupo Monclova Pirineos Gas y ALFASID), Enero de 2013 a Marzo de 2013. (Investigador coordinador proyecto).
- 2013 Estudios de línea base social, evaluación de impacto social y Programa de Gestión Social y Ambiental del Área Contractual Tierra Blanca, Veracruz. Proyecto de Contrato de Asistencia técnica entre la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa y Petrolíferos de Tierra Blanca, S.A. de C.V. (Grupo Monclova Pirineos Gas y ALFASID), Enero de 2013 a Marzo de 2013. (Investigador coordinador proyecto).
- 2012 Estudios de línea base social, evaluación de impacto social y Programa de Gestión Social y Ambiental del Área Contractual Pánuco, Veracruz/ Tamaulipas. Proyecto de Contrato de Asistencia técnica entre la U. Autónoma Metropolitana, Iztapalapa y Petro SPM S.A. de C.V (joint venture entre Petrofac México, S.A. de C.V & Dowell Schlumberger de México S.A. de C.V.), Noviembre de 2012 a Febrero de 2013. (Investigador coordinador proyecto).
- 2012 Estudios de línea base social, evaluación de impacto social y Programa de Gestión Social y Ambiental del Área Contractual Santuario, Tabasco. Proyecto de Contrato de Asistencia técnica entre la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa y Petrofac México, S.A. de C.V, Septiembrenoviembre de 2012. (Investigador coordinador proyecto).
- 2012 Estudios de línea base social, evaluación de impacto social y Programa de Gestión Social y Ambiental del Área Contractual Magallanes, Tabasco. Proyecto de Contrato de Asistencia técnica entre la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa y Petrofac México, S.A. de C.V, Septiembrenoviembre de 2012. (Investigador coordinador proyecto).
- 2012 *Mujeres en la geografía mexicana*. Aprobado por División de ciencias sociales y humanidades de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF. SIN FINANCIACIÓN (Investigador responsable).
- 2011-2012 Aprendizaje autodirigido y a distancia en la formación de competencias para la vida y el trabajo con vendedores de concesionarios de automóviles en México. Realizado por la Dirección General de Innovación Educativa del Sistema UPAEP de la Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla. Financiación: Convocatoria: Proyectos de desarrollo para el SINED" (SINED-PD-02/10) de la Asociación para el Desarrollo del Sistema Nacional de Educación a Distancia, A.C. (SINED), Enero de 2011 a febrero de 2012. (Investigador proyecto).

- 2011-2012 *Las competencias profesionales del geógrafo en México*. Aprobado por División de ciencias sociales y humanidades de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF. Financiación: Depto. de Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF. (Investigador responsable).
- 2011-2013 *El papel de la republica popular de China en el mundo actual.* Aprobado por División de ciencias sociales y humanidades de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF. SIN FINANCIACIÓN (Investigador responsable).
- 2011-2012 Geografías del patrimonio en las ciudades mexicanas. Efectos económicos, desarrollo urbano, polémicas y valores identitarios. Financiación: Apoyo a la Incorporación de Nuevos PTC del Programa de Mejoramiento de profesorado, Secretaria Educación pública. F-PROMEP-39. (Investigador responsable).
- 2009-2010 *Propuesta de modelo de desarrollo territorial integrado para la región de La Piedad, Michoacán, México.* Financiación: Fondo Mixto Consejo Nacional de Ciencia y tecnología (CONACYT) Gobierno del Estado de Michoacán, Clave: 117247. (Investigador responsable).
- 2007 *Catálogo y análisis patrimonial de las arquitecturas de madera de Quintana Roo (México) y de Belice.* Financiación: Universidad de Quintana Roo. Enero—Diciembre de 2007. (Investigador responsable).
- 2006 Diagnóstico de la planificación territorial del turismo en Chetumal (Quintana Roo, México), 1995-2005 Responsable. Dr. David Velázquez Torres. Coordinador del Cuerpo Académico de Geografía y Geomática, U. Quintana Roo (México) Financiación: Universidad de Quintana Roo. Septiembre Diciembre de 2006. (Investigador proyecto).
- 2006 *Madera y Caribe, arquitectura y patrimonio en Quintana Roo y Belice*. Desarrollado en el marco del programa de doctorado en Geografía Depto. de geografía U. Quintana Roo (México) Septiembre de 2006—diciembre de 2006. (Investigador responsable).
- 2003 Manual de implantación de un producto turístico en la ciudad de Figueras basado en la historia y el patrimonio de la ciudad en los siglos XIX y XX." Dirigido por el Dr. José Antonio Donaire Benito del Grupo de investigación GRHCS058: Laboratori Multidisciplinar de Recerca Turística (LMRT) de la Universidad de Girona. Encargo de la regidoría de Cultura del Ayuntamiento de Figueres. Mayo a diciembre del 2003. (Investigador proyecto).

## **Conferencias impartidas**

#### 2014

- 1. *La arquitectura neogótica en América Latina*. Curso de especialización Arquitecturas del siglo XIX, Facultad de arquitectura, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, 18 de septiembre de 2014.
- 2. Las competencias profesionales del geógrafo en México. Colegio de geografía. Facultad de Filosofía y letras, Universidad Nacional Autónoma de México. 12 de marzo de 2014.

### 2013

- 1. *Paisaje, herramienta para el desarrollo local.* Ciclo: Lunes en la ciencia. Universidad Autónoma Metropolitana y Academia Mexicana de Ciencias. Lunes, 25 de febrero de 2013, Sala Cuicacalli, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México.
- 2. *Competencias y situación laboral de los egresados en geografía en México*. XXXI Encuentro Nacional de Estudiantes de Geografía 2013, México DF: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, Viernes, 27 de septiembre de 2013.
- 3. Situación laboral actual de los egresados en geografía en México. Seminario permanente del Cuerpo Académico de Territorio, Ambiente y Cultura en América Latina, Coordinación de Ciencias Sociales y humanidades; Licenciatura de Geografía de la Universidad Autónoma de San Luís Potosí, Jueves, 24 de octubre de 2013.

### 2012

- **4.** La rotulación popular en el paisaje urbano mexicano. 19 de octubre de 2012, Escuela de Arte y diseño digital del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey, campus Puebla, México.
- 5. *Gentrificación, ciudad y patrimonio.* Miércoles, 5 de septiembre de 2012, División de Geografía del Departamento de Ciencias Sociales de la **Universidad Nacional de Luján, Argentina**.
- 6. "*Patrimonio y Urbanismo, algunos ejemplos mexicanos*. Maestría en Ambiente y Desarrollo Sustentable, 4 de septiembre de 2012, **Universidad Nacional de Quilmes, Argentina**.
- 7. El neogótico en Latinoamérica: una visión desde la geografía. Viernes, 31 de agosto de 2012, Universidad de Buenos Aires. Facultad de Filosofía y Letras. Instituto de Teoría e Historia del Arte "Julio Payró" Buenos Aires, Argentina.
- 8. Clúster porcicultor, redes sociales y empresa familiar en La Piedad de Cavadas, Michoacán. Algunos apuntes metodológicos. Jueves, 23 de agosto de 2012, Maestría en Estudios Regionales. Instituto de investigaciones Dr. José María Luis Mora, México.
- 9. *China: la nueva potencia mundial*. Ciclo: Lunes en la ciencia. Universidad Autónoma Metropolitana y Academia Mexicana de Ciencias. Lunes, 24 de enero de 2012, Sala Cuicacalli, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México.
- 10. *La geografía del neogótico en México: algunos ejemplos*. En la Asignatura *Construcción B*. Facultad de arquitectura, 13 de enero de 2012, Universidad Autónoma de Yucatán, México.

- 11. *China en el África Subsahariana*. Ciclo de Conferencias 2012-I. Oportunidades y retos de la economía de la Rep. Popular de China para México. Centro de estudios China -México, 30 de noviembre de 2011, Facultad de Economía de la Universidad Autónoma Nacional de México, México.
- 12. *El neogótico en el occidente de México. Una aproximación desde la geografía.* Seminario Taller de investigación 2011, 21 de enero de 2011, Colegio de Jalisco, Zapopan, México.
- 13. La gestión del patrimonio reinventado. El parque eco arqueológico de Xcaret y la ciutadella ibérica de Calafell. Ciclo de conferencias 2011, 19 de mayo de 2011, Casal Català de Yucatán, AC. Mérida, México.
- 14. *La rotulación popular en el paisaje urbano mexicano*. 6 de diciembre de 2010, Colegio de Michoacán. La Piedad, México.

- 15. *La Piedad de Cavadas*, *Demografía y construcción urbana*. 4 de octubre de 2010, Colegio de Michoacán. La Piedad. México.
- 16. Jóvenes universitarios en La Piedad. Hábitos, percepciones y aptitudes. Resultado de una encuesta. 17 de agosto de 2010, Colegio de Michoacán. La Piedad, México.
- 17. *El Templo del Sagrado Corazón de Jesús de León: 90 años construyendo gótico.* 3 de agosto de 2010, Colegio de Arquitectos de La Piedad, México
- 18. *El Templo del Sagrado Corazón de Jesús de León: 90 años construyendo gótico.* 28 de julio de 2010, Facultad de Arquitectura de la Universidad de León, campus de La Piedad, México
- 19. *El Templo del Sagrado Corazón de Jesús de León: 90 años construyendo gótico*. 8 de julio de 2010, Colegio de Michoacán. La Piedad, México.
- 20. *Construyendo un modelo de desarrollo territorial para la región de La Piedad.* 21 de mayo de 2010, Colegio de Michoacán. La Piedad, México.

- 21. El papel de la República Popular de China en África: entre la geoeconomía y el neocolonialismo 16 de diciembre de 2009, Departamento de Geografía, Universidad Autónoma de Madrid, España.
- 22. *El neogótico en el occidente de México*. 6 de noviembre de 2009, Colegio de Michoacán. La Piedad, México.
- 23. ¿Cómo crear un centro histórico? 1er Foro de Análisis del Centro histórico de Zamora. 26 de junio de 2009, Centro de Estudios Superiores Primero de Mayo, Zamora, México.
- 24. Geografía del patrimonio en la ciudad: economía, desarrollo urbano y conflicto. 10 de junio de 2009, Programa de Postgrado en Geografía del Departamento de Geografía de la Universidad Federal de Rio de Janeiro, Brasil.
- 25. Hablemos de China. 7 de febrero de 2009, Club Rotario de la Piedad, AC. La Piedad, México.

## 2008

- 26. *Patrimonio urbano: reusos, conflictos y valores democráticos, algunos ejemplos.* 14 de noviembre de 2008, Maestría de restauración de sitios y monumentos. Facultad de arquitectura, Universidad de Guanajuato. Guanajuato, México.
- 27. La espacialidad y otros saberes geográficos: herramientas para el historiador. (Conferencia magistral), 11 de noviembre de 2008. "Coloquio Internacional de Investigaciones Sociales y Humanísticas: La historia y sus relaciones con otras disciplinas." Universidad Guanajuato. Guanajuato.
- 28. *El espacio en las ciencias sociales*. Sesión seminario, 14 de noviembre de 2008II Clínica para la formación de jóvenes historiadores. Facultad de historia. Universidad de Guanajuato.
- 29. ¿Por qué nos interesa saber de China? 16 de octubre de 2008. Ciclo de conferencias de arqueología y geografía. Colegio de Michoacán. La Piedad, México.
- 30. ¿Por qué nos interesa saber de China? 15 de octubre de 2008. Ciclo de conferencias de arqueología y geografía. Colegio de Michoacán. Zamora, México.
- 31. *Centros históricos, entre la polivalencia y la reconversión.* 1 de octubre de 2008. Acto commemoración día del arquitecto. Facultad de Arquitectura. Centro de Estudios Superiores Primero de Mayo, Zamora, México.

## 2007

32. *Patrimonio turístico. El caso de Chetumal*. (Conferencia magistral), 6 de noviembre de 2007. Colegio de estudios científicos y tecnológicos. Plantel Chetumal. 14º semana nacional de la ciencia y la tecnología 2007 (CONACYT, SEP Y COQCYT)

- 33. Descubriendo lo vernáculo: Arquitectura, madera y patrimonio en Belice y el sudeste mexicano. 18 de julio de 2007, Seminario Geo Crítica Universidad de Barcelona, España
- 34. Belice y su área de influencia: Ejemplos de arquitectura vernácula en madera. 1 de junio de 2007. Facultad Arquitectura, diseño, arte y urbanismo Universidad de Morón, Buenos Aires, Argentina. 35. Arquitectura industrial, reusos urbanos, el caso de Barcelona. 24 de mayo de 2007. Departamento de arquitectura, Universidad Técnica Federico Santa María, Valparaíso, Chile.
- **36.** Centros históricos, polifuncionalidades en renovación. 22 de mayo de 2007 Departamento de arquitectura, Universidad Técnica Federico Santa María, Valparaíso, Chile.
- 37. *Un patrimonio urbano por descubrir. Arquitectura de madera de Chetumal (Quintana Roo)* (Conferencia magistral), 4 de mayo de 2007, II exposición turística: Principales patrimonios de Nuestro México." Depto. Turismo y recreación, Universidad de Quintana Roo, México
- 38. Áreas de oportunidades para empresas: Nuevos yacimientos y profesiones híbridas. 3 de mayo de 2007. Feria del Emprendedor. Depto. Sistemas comerciales. Universidad de Quintana Roo, México
- 39. La vivienda de madera de Belice y Quintana Roo, sincretismo arquitectónico, patrimonio a preservar. 18 de abril de 2007, Fac.Arquitectura, Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla (UPAEP), Puebla-México
- 40. *Reconversión del patrimonio industrial en un ámbito urbano como el de Barcelona (España)* 17 de abril de 2007, Facultad de arquitectura, Universidad Popular autónoma del Estado de Puebla (UPAEP), Puebla-México
- 41. *Una arquitectura de madera desconocida. El caso de Belice y su área de influencia*. (Conferencia magistral), IV Jornadas Técnicas organizadas por la Cátedra "Gonzalo de Cárdenas" de Arquitectura Vernácula, , 26 de Marzo de 2007 Oficina del Historiador de la Ciudad de la Habana. La Habana, Cuba 42. *Casas de Madera. Un patrimonio a proteger.* 21 y 22 de marzo de 2007. Universidad interamericana para el desarrollo (UNID). Sede Chetumal-Quintana Roo, México
- **43.** Per una geografia del patrimoni industrial reutilitzat: els casos de Barcelona i Monterrey" En seminario sobre "Experiencias de cooperación y desarrollo en América Latina", 8 de enero de 2007 en el **Departamento de Geografía, Historia e Historia del Arte, Facultad Letras de la Universidad de Girona (España**)
- 44. *Documentar el patrimoni urbà ignorat. Una visió comparada Catalunya-Mèxic*. Seminario sobre "Experiencias de cooperación y desarrollo en América Latina",9 de enero de 2007 en el **Departamento de Geografía, Historia e Historia del Arte, Facultad Letras de la Universidad de Girona (España)**

- 45. Reutilizaciones para el patrimonio industrial urbano: El caso de Barcelona, España. 16 de noviembre de 2006. Conferencia en Colegio de la Frontera Norte, Monterrey, Nuevo León, México.
- 46. *Por una arqueología de la vivienda. Patrimonio y documentación*. 6 de octubre de 2006, Seminario permanente del Depto. Antropología, Universidad de Quintana Roo (México).

### 2006-1994

- 47. *La política inmobiliaria de la Iglesia en España durante el franquismo*. 3 diciembre 2005, Seminario Geocrítica de postgrado. Departamento de Geografía humana, Universidad de Barcelona.
- 48. *Les reutilitzacions del patrimoni industrial barceloní (1980-2003)*. II Jornada: Llegat Industrial I Innovació, 25 y 26 de marzo de 2004, Fòrum de la Ribera del Besòs, Barcelona.
- 49. *Fàbrica i cultura. Reconversió cultural dels edificis industrials*. Actos conmemorativos "100 años Coats Fabra (1903-2003), 13 de mayo de 2003, Centre cultural Can Fabra-Dte. Sant Andreu, Ayuntamiento de Barcelona, Barcelona.
- 50. *Inmigrantes en la periferia: La barriada de la Trinitat Vella*, Barcelona. 11 de junio de 1997. Seminario Geocrítica de postgrado. Universidad de Barcelona,

- 51. "De la Guerra civil als nostres dies. Del barri al districte." Curso. La Història de Sant Andreu, La coneixes?, Barcelona, 22 de mayo de 1995, Distrito de Sant Andreu-Ayunt. de Barcelona.
- 52. *Les masies a l'entorn de Sant Andreu de Palomar*. Barcelona, 23 de febrero de 1995. Centre d'estudis Ignasi Iglésias.
- 53. *Aproximació a la història de l' antic barri dels Indians. Barcelona*, 17 de octubre de 1994. Dte. de Sant Andreu-Ayuntament de de Barcelona.
- 54. *Vivendes del Congrés Eucarístic: Quaranta anys d'un barr*i. Barcelona, 29 de septiembre de 1994. Asociación de vecinos del barrio del Congreso, Barcelona.

# Ponencias en congresos y otros eventos

- 1. Marco legal e iniciativas ciudadanas para una cultura del paisaje en México. I coloquio sobre metodologías de análisis del paisaje. Casa Rafael Galván, Universidad Autónoma Metropolitana, 6 de noviembre de 2014.
- 2. CHECA-ARTASU, M. Las geografías del petróleo en México. Un poder territorializado por analizar. Coloquio Internacional "Ambiente y Sociedad: Las múltiples interacciones de la Geografía en el siglo XXI". Universidad Veracruzana, Xalapa, Ver., 24, 25 y 26 de septiembre de 2014.
- 3. CHECA-ARTASU, M. *Geógrafos en México: entre la empleabilidad y las competencias profesionales*. Coloquio Internacional "Ambiente y Sociedad: Las múltiples interacciones de la Geografía en el siglo XXI". Universidad Veracruzana, Xalapa, Ver., 24, 25 y 26 de septiembre de 2014.
- **4.** CHECA-ARTASU, M.; VELÁZQUEZ DURAN, V. M.; DÍAZ DUARTE, C. Los sistemas agroalimentarios localizados como elemento de análisis: Retos y dificultades de conformación. El caso del municipio de Tampico Alto, Veracruz. IX Congreso Latinoamericano de Sociología Rural 2014, México DF, 6 al 11 de octubre de 2014.
- 5. CHECA-ARTASU, M. Geografía del petróleo en México. Un paisaje cultural a documentar. Jornada Reclusiana. Nuevos campos de investigación en geografía. *Cátedra Elisée Reclus*. Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora, 29 de septiembre de 2014.
- 6. CHECA-ARTASU, M.; SOTO VILLAGRAN, P. Una mirada de género hacía el interior de la geografía mexicana. Cifras, opiniones y redes. Mesa redonda: Geografía y Género. Instituto de Geografía de la UNAM, 29 de agosto de 2014.
- 7. CHECA-ARTASU, M.M. "Advocaciones católicas universalistas como conformadoras espacios religiosos en las ciudades mexicanas actuales" Mesa temática 7 Escalas, espacialidades y geografía del fenómeno religioso XVII Encuentro de la Red de Investigadores del Fenómeno Religioso en México (RIFREM). Universidad Autónoma Metropolitana, México DF, 9 a 11 de julio de 2014
- 8. CHECA-ARTASU, M.M. Competencias para la profesionalización del geógrafo en México. Un debate pendiente. Il Simposio de geografía humana y ciencias sociales. 29 y 30 de mayo de 2014, El Colegio de Michoacán, La Piedad.
- 9. CHECA-ARTASU, M.M. El petróleo como elemento clave en las relaciones entre China y América Latina. Reflexiones para México. Segundo Seminario Internacional "América Latina y el Caribe y China: condiciones y retos en el siglo XXI. 26,27 y 28 de mayo de 2014, Universidad Nacional Autónoma de

México.

https://www.academia.edu/7292147/EL PETROLEO COMO ELEMENTO CLAVE EN LAS RELACIONES ENTRE CHINA Y AMERICA LATINA. REFLEXIONES PARA MEXICO

- **10.** CHECA-ARTASU, M. Geografía, poder y petróleo en México. Algunos ejemplos. XIII Coloquio Internacional de Geocrítica. El control del espacio y los espacios de control. Barcelona 5-10 de mayo de 2014. <a href="http://www.ub.edu/geocrit/coloquio2014/Martin%20M%20Checa.pdf">http://www.ub.edu/geocrit/coloquio2014/Martin%20M%20Checa.pdf</a>
- **11.** CHECA-ARTASU, M. Paisatges del petroli a Mèxic. Reflex d'una geografía del poder. Il Trobada d'Antropòlegs Catalans a Mèxic. Mérida, 27-28 de marzo de 2014.
- **12.** CHECA-ARTASU, M.; SOTO VILLAGRAN, P. Paisajes del petróleo. Metodología para la reivindicación de un paisaje patrimonial ignorado. *Primera Jornada de Paisajes Patrimoniales*, 12-14 de marzo, Puebla, México.

- 13. CHECA-ARTASU, M. "Arquitectura, técnica, actores y competencia por el agua: el caso de la antigua potabilizadora Hidros, SA en Tampico, Tamaulipas." VII Encuentro nacional y III internacional para la conservación del patrimonio industrial. Comité mexicano para la conservación del patrimonio industrial, Puebla, 20-23 de noviembre de 2013.
- 14. CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A.; SOTO VILLAGRAN, P. "Los paisajes del petróleo en México. Conjunciones entre la geografía y el patrimonio industrial." VII Encuentro nacional y III internacional para la conservación del patrimonio industrial. Comité mexicano para la conservación del patrimonio industrial, Puebla, 20-23 de noviembre de 2013.
- 15. CHECA-ARTASU, M. & AGUILAR LEÓN I. E. "Industria petrolera y conflictos socioambientales en la región del Totonacapan a través de la historia oral: el caso del municipio de Papantla, Veracruz. "Il Congreso Universitario de Historia Oral. Actores, territorios y movimientos sociales en México y América Latina. México DF: Universidad Autónoma de la Ciudad de México. Plantel San Lorenzo Tezonco, 6 a 8 de noviembre de 2013.
- 16. CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A.; SOTO VILLAGRAN, P. "El Paisaje Petrolero en México. Un Paisaje Cultural Continuo y desconocido." Seminario Latinoamericano de Paisajes urbanos, Alamedas, jardines históricos e itinerarios culturales. México DF: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Azcapotzalco, 5-8 de noviembre de 2013.
- 17. CHECA-ARTASU, M. "La cultura del paisaje en México: algunas reflexiones desde la geografía." Seminario Latinoamericano de Paisaje. Paisajes urbanos, Alamedas, jardines históricos e itinerarios culturales. México DF: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Azcapotzalco, 5-8 de noviembre de 2013.
- 18. CHECA-ARTASU, M. "Construyendo una ruta temática sobre el neogótico mexicano." Seminario Latinoamericano de Paisaje. Paisajes urbanos, Alamedas, jardines históricos e itinerarios culturales. México DF: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Azcapotzalco, 5-8 de noviembre de 2013.
- 19. CHECA-ARTASU, M. "El proceso de rehabilitación de un patrimonio industrial como espacio para la educación ambiental: la antigua planta potabilizadora de Hidros, SA en Tampico, Tamaulipas, México "VII Coloquio Latinoamericano de Conservación de Patrimonio industrial-III Seminario Internacional de TICCIH México. Patrimonio Industrial y Desarrollo Regional: Rescate, valorización, reutilización y participación social. San Luis Potosí: 21 al 27 de octubre de 2013.
- 20. CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A.; SOTO VILLAGRAN, P. "Los paisajes del petróleo en México: un paisaje cultural a reivindicar." VII Coloquio Latinoamericano de Conservación de

Patrimonio industrial-III Seminario Internacional de TICCIH México. Patrimonio Industrial y Desarrollo Regional: Rescate, valorización, reutilización y participación social. San Luis Potosí: 21 al 27 de octubre de 2013.

- 21. CHECA-ARTASU, M. & GARCÍA CHIANG, A. & HÉRNÁNDEZ MORENO, A. "Planes y propuestas de Responsabilidad Social Empresarial para empresas petroleras", XVII Coloquio de Administración "Re-pensando la Gestión y las Ciencias Económico-Administrativas en un Mundo Global" México DF: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Azcapotzalco, 10-11 de Octubre de 2013.
- 22. CHECA-ARTASU, M. "Competencias y situación laboral de los egresado en geografía en México." XXXI Encuentro Nacional de Estudiantes de Geografía 2013, México DF: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 23-27 de septiembre de 2013. (Conferencia magistral)
- 23. CHECA-ARTASU, M. "Conjuntando patrimonio industrial y medio ambiente desde la provisionalidad. El caso de la casa de la naturaleza en Tampico, Tamaulipas." Coloquio Internacional de Diseño. Retrospectiva y prospectiva en el diseño: experiencias y visiones de futuro 2013, Toluca: Universidad Autónoma del Estado de México, 25-27 de septiembre de 2013.
- 24. CHECA-ARTASU, M. La regeneración del patrimonio industrial en Barcelona. Contenedores útiles, memorias efímeras y sinergias urbanas. Coloquio El Patrimonio Industrial, de la Teoría a la Gestión, Saltillo, Secretaria de cultura del Estado de Coahuila, 29 y 30 de agosto de 2013. (Ponencia por invitación)
- 25. CHECA-ARTASU, M.; SOTO VILLAGRAN, P. Perfil de egreso VS competencias profesionales: midiendo la distancia entre el mundo laboral y las licenciaturas de geografía de México. VIII Simposio de Enseñanza de la Geografía, Pachuca, Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística & Instituto de Geografía de la UNAM, 26 y 29 de junio de 2013
- 26. CHECA-ARTASU, M. Ciudadanía y defensa del patrimonio de las ciudades mexicanas. Demandas y acciones propositivas. V Coloquio Iberoamericano de Diseño y Tecnología. Fac.de Arquitectura, Universidad Autónoma de Puebla, 5 y 6 de marzo de 2013. (Ponencia por invitación)
- 27. CHECA-ARTASU, M. Oportunidades y carencias para una cultura del paisaje en México. Una visión desde la geografía. En 8°Congreso Nacional de Arquitectura de paisaje. Transformaciones. Paisajes cotidianos, paisajes para la vida. Fac. Arquitectura, UNAM, México DF, 6 a 8 de febrero de 2013.
- 28. CHECA-ARTASU, M. Movimientos sociales a la defensa del patrimonio en las ciudades mexicanas. En Seminario Interdisciplinario Eco paisajes urbanos, poética y derecho a la ciudad, Dep. Sociología, Universidad Autónoma Metropolitana, 1 de febrero de 2013. (Ponencia por invitación)

- 29. CHECA-ARTASU, M. Híbridos arquitectónicos, historicismos y dilemas espaciales entre el templo y la ciudad: ejemplos en el occidente de México. Mesa-Seminario Spatial and territorial dimensions of religion in Latin America. En 31st Meeting of the Conference of Latin Americanist Geographers. Mérida, México. 11-13 de enero de 2012.
- 30. CHECA-ARTASU, M. ¿Pero Queremos un Clúster? Porcicultores, Redes Sociales, Familia y Gestión Empresarial en la Región de La Piedad, Michoacán. Mesa-Seminario Actores, Redes e Instituciones en el desarrollo económico local I. En 31st Meeting of the Conference of Latin Americanist Geographers. Mérida, México. 11-13 de enero de 2012.
- 31. CHECA-ARTASU, M. La rotulación popular en el paisaje urbano mexicano. Panel La rotulación y cultura visual. Visiones comparadas Brasil-México. Departamento de Arte, Universidad Iberoamericana, Campus Ciudad de México. 8 de febrero de 2012. (Ponencia por invitación).

- 32. CHECA-ARTASU, M. La influencia del rotulismo dentro del paisaje mexicano. Ciclo de Conferencias Gráfica Urbana. Departamento de Arquitectura y Diseño, Colegio de Diseño Gráfico, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. 10 de febrero de 2012. (Ponencia por invitación).
- 33. CHECA-ARTASU, M. Territorialidad, escalas y acciones con las arquitecturas historicistas del catolicismo mexicano. Mesa-Seminario: *Arquitecturas de lo sagrado en la ciudad contemporánea*. En XV Encuentro RIFREM (Red de estudiosos del fenómeno religioso en México, El Colegio de Jalisco, Zapopan, 21-24 de marzo de 2012.
- 34. CHECA-ARTASU, M. Catedrales neogóticas y espacialidades del poder de la iglesia en el Occidente de México: una visión desde la geografía de la religión. Independencias y construcción de estados nacionales: poder, territorialización y socialización, siglos XIX-XX. XII Coloquio Internacional de Geocrítica, Universidad Nacional de Colombia, Bogotá, 7 a 11 de mayo de 2012.
- 35. CHECA-ARTASU, M. Las primeras migraciones chinas en el Caribe. Un análisis desde la geografía. Primer seminario internacional "China, América Latina y el Caribe: condiciones y retos en el siglo XXI, México, DF, Fac. Económicas de la UNAM, 28, 29 y 30 de mayo de 2012.
- 36. CHECA-ARTASU, M & SOTO VILLAGRÁN, P. Mujeres en la geografía mexicana contemporánea: una visión de conjunto. "III Congreso Internacional Avances de las mujeres en las ciencias, las humanidades y todas las disciplinas", Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco, 20-22 de junio de 2012.
- 37. CHECA-ARTASU, M & SOTO VILLAGRÁN, P. Trayectorias biográficas y académicas de geógrafas mexicanas. María Teresa Gutiérrez de Macgregor. "III Congreso Internacional Avances de las mujeres en las ciencias, las humanidades y todas las disciplinas", Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco, 20-22 de junio de 2012.
- 38. CHECA-ARTASU, M. Escalas de un poder reflejado: la Iglesia y el neogótico en Latinoamérica. IV SIRCP: Simposio Internacional sobre Religiosidad, Cultura y Poder. Organizado por el Grupo de Estudios de Religiosidad y evangelización, U. de Buenos Aires., Museo Roca, Buenos Aires. 29 al 31 de agosto de 2012.
- 39. CHECA-ARTASU, M. Paisaje, patrimonio y desarrollo local. Algunas notas. Seminario sobre Paisaje, patrimonio y desarrollo local, Coloquio México-Chile. Experiencias de registro y salvaguardia del patrimonio cultural inmaterial. CONACULTA, México DF, 10 a 12 de septiembre de 2012. (Ponencia por invitación).
- 40. CHECA-ARTASU, M. Construcción urbana y porcicultura: La Piedad de Cavadas, Michoacán (1903-2010) *Seminario Transición y cambio: las otras ciudades en la construcción urbana de México durante el siglo XX*. Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora, 27 de septiembre de 2012.
- 41. CHECA-ARTASU, M. Un patrimonio en busca de actores y acciones: la arquitectura histórica en madera de Chetumal, Quintana Roo. "El papel y las responsabilidades de los actores de la conservación del patrimonio cultural edificado" VIII seminario internacional de conservación del patrimonio, Cuerpo Académico Conservación del Patrimonio de la Facultad de Arquitectura de la Universidad Autónoma de Yucatán, Mérida 3 al 5 de Octubre del 2012.
- 42. CHECA-ARTASU, M & SOTO VILLAGRÁN, P. La presencia de la mujer en la geografía mexicana contemporánea: una mirada de conjunto. "Coloquio Una mirada a la sociedad contemporánea desde una perspectiva multidisciplinar", Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 3 a 5 de Octubre 2012

- 43. CHECA-ARTASU, M. & NAVARRO JIMÉNEZ, F.J. Cartografía explicativa de conflictos ciudadanos por el espacio urbano: Dos casos en México DF. *XX Congreso Nacional de Geografía*, Tlaxcala 2012. 9-12 de octubre de 2012.
- 44. CHECA-ARTASU, M & SOTO VILLAGRÁN, P. Mujeres en la geografía universitaria actual: Una aproximación cuantitativa. "XX Congreso Nacional de Geografía, Tlaxcala 2012. 9-12 de octubre de 2012.
- 45. CHECA-ARTASU, M. Oferta laboral y competencias profesionales para el geógrafo en México. *Seminario Competencias profesionales del geógrafo*. Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 22 de noviembre de 2012.
- 46. CHECA-ARTASU, M & SOTO VILLAGRÁN, P. Mujeres en la geografía mexicana contemporánea. Análisis cualitativo y cuantitativo. *Seminario Competencias profesionales del geógrafo*. Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, 22 de noviembre de 2012.

- 47. CHECA-ARTASU, M. Articulaciones espaciales entorno a los grandes templos neogóticos del Occidente de México: Un caso de estudio. XIV Encuentro de la Red de Investigadores del fenómeno religioso. 6 a 8 de abril de 2011, Puebla.
- 48. CHECA-ARTASU, M. Asociaciones, redes sociales en Internet y desarrollo local. El caso de La Piedad de Cavadas, Michoacán. Coloquio Las Asociaciones en México, siglos XIX y XX. 11 a 13 de mayo del 2011, Guanajuato
- 49. CHECA-ARTASU, M.; GAYTÁN GÓMEZ, O. Propuesta de clúster cárnico porcícola para la región del Bajío Occidental del Lerma. VII Congreso de la Asociación Mexicana de Estudios del trabajo (AMET) 18 a 20 de mayo de 2011, Mérida.
- 50. CHECA-ARTASU, M. Neogótico en el Occidente de México. Función urbana y arquitectura. XIV Seminario de Historia del Arte, Maestro Jan Patula Dobek. 30 de mayo 3 de junio de 2011, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF.
- 51. CHECA-ARTASU, M. Redes sociales en internet, Geografía y Desarrollo local. Segundo Simposio sobre redes sociales, 22 y 23 de junio de 2011, Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa, México DF.
- 52. CHECA-ARTASU, M. Turismo y arqueología, usos y abusos en Quintana Roo: algunos ejemplos. Foro Economía y cultura, 6 y 7 de septiembre de 2011, Universidad Autónoma Ciudad de México, UNAM, México DF.
- 53. CHECA ARTASU, M. En busca de la modernidad: La obra del ingeniero Sánchez Medina y el Plan regulador de Chetumal de 1953. Segundo Seminario internacional: 2ª modernidad Urbano arquitectónica. Proyectos y obras. Universidad Autónoma de Yucatán, Mérida, 19 a 21 de octubre de 2011.
- 54. CHECA ARTASU, M. China en el África Subsahariana. Ciclo de Conferencias 2012-I.

  Oportunidades y retos de la economía de la Rep. Popular de China para México. Centro de estudios China México, Facultad de Economía de la Universidad Autónoma Nacional de México, 30 de noviembre de 2011.

- 55. CHECA –ARTASU, M.& CASTRO RODRÍGUEZ, P. El rótulo popular, común denominador del paisaje urbano en México, Coloquio internacional interdisciplinario sobre cultura visual. Instituto de Investigaciones Dr. José María Mora, 12-14 de abril de 2010, México DF.
- 56. CHECA –ARTASU, M. Catedrales neogóticas en el occidente de México y su papel en la construcción de ciudad. VI Seminario Internacional de conservación del patrimonio & VIII Foro de investigación en arquitectura. "Conservación y sustentabilidad. Dos enfoques hacia un mismo fin". Facultad Arquitectura, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, 14 al 16 de julio de 2010.
- 57. CHECA-ARTASU, M. & GODINEZ MARTÍNEZ J.L. Propuesta de centro de transferencia de tecnología con sus características formales y estratégicas para la Región de La Piedad. "Eje 6. La importancia de la vinculación y la transferencia tecnológica en México. Tercer encuentro nacional sobre ciencia, tecnología e innovación en México durante la última década. 1 a 3 de septiembre de 2010. (Ponencia –poster)
- 58. CHECA-ARTASU, M. Grandes iglesias, neogótico y construcción de ciudad en el Occidente de México. 1 encuentro de antropólogos catalanes en México. México DF, 30 de septiembre al 1 de octubre de 2010.
- 59. CHECA-ARTASU, M. Ser universitario en una ciudad pequeña mexicana. El caso de La Piedad de Cavadas, Michoacán. Tercer congreso internacional de Educación media superior y superior. 14-18 de noviembre de 2010.
- 60. CHECA-ARTASU, M. "Espacialidad, prácticas corporales y memoria personal escrita: Algunos ejemplos". Coloquio Internacional geografías cuerpos y emociones, 23 a 24 de noviembre de 2010. UAM Iztapalapa
- 61. CHECA-ARTASU, M. Población y construcción urbana de una ciudad pequeña mexicana: La Piedad de Cavadas, Michoacán (1871-2010). XII Seminario-Taller internacional: 200 años de urbanización en México. 30 de noviembre y 1 de diciembre de 2010, Guanajuato.

- 62. CHECA-ARTASU, M. La arquitectura de la frontera México-Belice. Entre la casa maya y el bungalow. 82° Reunión nacional de ASINEA (Asociación de instituciones de enseñanza de la arquitectura de la República Mexicana), 28-31 de octubre de 2008, Guadalajara, México.
- 63. CHECA ARTASU, M. Una visión comparada de la gestión privada del patrimonio cultural: los casos de la ciudadela ibérica de Calafell (Tarragona, España) y el parque eco arqueológico de Xcaret (Quintana Roo, México). III Congreso Internacional de Patrimonio Cultural y Cooperación al Desarrollo 5, 6 y 7 de marzo de 2008, Museo Nacional de Antropología, Ciudad de México
- 64. CHECA-ARTASU, M ¿Degollado-La Piedad-Pénjamo: Una región integrada? Seminario "Umbrales de Michoacán" Centro de Estudios de Geografía Humana- El Colegio de Michoacán, 3 de junio de 2009, La Piedad, México.
- 65. CHECA-ARTASU, M. La gráfica popular mexicana: comunicación, diseño y paisaje urbano. (Mexican popular wall graphics: communication, design and urban landscape." XXVIII international congress of the Latin American Studies Association, 2009, 11-14 junio de 2009. Rio de Janeiro, Brasil <a href="http://lasa.international.pitt.edu/members/congress-papers/lasa2009/files/ChecaArtasu.pdf">http://lasa.international.pitt.edu/members/congress-papers/lasa2009/files/ChecaArtasu.pdf</a>

- 66. CHECA-ARTASU, M. Radiografía de la formación en gestión cultural y del patrimonio en México. Seminario Arte y Patrimonio Cultural: Inequidades y Exclusiones. 53 Congreso internacional de Americanistas. México DF, 19-24 de julio de 2009, México DF, México.
- 67. CHECA-ARTASU, M. Cuando las paredes comunican: La Gráfica popular en México. Seminario Historia y Cultura Visual en América Latina (Siglos XIX-XX) 53°Congreso Internacional de Americanistas. 19 a 24 de julio de 2009, México DF, México.
- 68. CHECA–ARTASU, M. Iglesia, patrimonio y urbanismo sociocultural: el caso de "la inconclusa" de Zamora, Michoacán. VII Coloquio Internacional de Occidentalistas. Reinterpretando el occidente de México desde sus herencias, ideas, patrimonios, alteridades y sonoridades. Guadalajara, 2 al 5 de septiembre de 2009.
- 69. CHECA-ARTASU, M. Iglesias inconclusas, nodos urbanos y patrimonio. Ejemplos en ciudades del occidente mexicano. XI Seminario de la red mexicana de ciudades hacia la sustentabilidad. Guadalajara, Jalisco 11 y 12 de noviembre de 2009.
- 70. CHECA-ARTASU, M. El paper del cooperativista català Joan Ventosa Roig en la difusió del cooperativisme a Mèxic". *Il Seminari Internacional de Empreses Cooperatives i Territori*: Girona/Mèxic/Brasil, GESET-Grup d'Empresa i Territori de la Universitat de Girona. 17 y 18 de diciembre de 2009

- 71. CHECA-ARTASU, M. Arquitecturas de madera para el Caribe mexicano: el caso de Chetumal (Quintana Roo -México), XV Congreso Anual de la Asociación Mexicana de Estudios del Caribe. 9-11 de abril de 2008, Veracruz, México.
- 72. CHECA ARTASU, Martín. Una herramienta para la planificación urbana: la documentación del patrimonio. El caso de Barcelona (España). Diez años de cambios en el Mundo, en la Geografía y en las Ciencias Sociales, 1999-2008. Actas del X Coloquio Internacional de Geocrítica, Universidad de Barcelona, 26-30 de mayo de 2008 (http://www.ub.es/geocrit/-xcol/309.htm)
- 73. CHECA-ARTASU, M. Descubriendo una geografía urbana ignorada: El plan regulador para la ciudad de Chetumal de 1952. XVIII Congreso Nacional de Geografía. Zacatecas, 22 y 28 de junio de 2008
- 74. CHECA-ARTASU, M. Entre la fábrica como transformadora de lo urbano y la reivindicación ciudadana. El caso de Barcelona, España. En V Encuentro Nacional e Internacional de Conservación del Patrimonio Industrial Miradas Interdisciplinarias sobre el Patrimonio Industrial. Comité Mexicano de conservación y protección del patrimonio industrial. México DF, 24-27 de septiembre de 2008
- 75. CHECA ARTASU, M. China en África. ¿Explotación neocolonial o Solidaridad Sur-Sur? XIII Congreso "Canadá frente a los desafíos de la geopolítica multipolar emergente". Asociación mexicana de estudios sobre Canadá & Universidad del Valle de Atemajac, Guadalajara, 8 a 10 de octubre de 2008
- 76. CHECA ARTASU, M. Aproximación a la geoeconomía de China en el África Subsahariana. Seminario anual de investigación 2008. Centro universitario de estudios e investigaciones sobre la cuenca del Pacífico; facultad de economía, Universidad de Colima. 23- 24 de octubre de 2008 Consultable en Observatorio virtual Asia –Pacífico. Universidad de Bogotá, Jorge Tadeo Lozano. <a href="http://avalon.utadeo.edu.co/comunidades/grupos/asiapacifico/uploads/china\_africa\_subsahariana.pdf">http://avalon.utadeo.edu.co/comunidades/grupos/asiapacifico/uploads/china\_africa\_subsahariana.pdf</a>.

- 77. CHECA ARTASU, M. "La arquitectura histórica de madera en Chetumal. Un posible recurso turístico cultural. "en VIII Seminario Taller Internacional" El Futuro de Las Ciudades y El Turismo, 18 al 20 de enero de 2007 en Cancún.
- 78. CHECA ARTASU, M. Una arquitectura de madera desconocida. El caso de Belice y su área de influencia. En IV Jornadas Técnicas de Arquitectura Vernácula de La Cátedra "Gonzalo de Cárdenas, Oficina del Historiador de la Ciudad de la Habana y la Fundación "Diego de Sagredo", La Habana (Cuba), 26 al 29 de Marzo de 2007.
- 79. CHECA ARTASU, M& SEMPLICI, M. Revalorizando el patrimonio urbano: la arquitectura de madera en Chetumal (Quintana Roo) 8° Encuentro Internacional de Patrimonio, Desarrollo y Turismo, Ciudades pequeñas, patrimonio grande. 18, 19 y 20 de Abril del 2007. Puebla de Zaragoza, México.
- 80. CHECA ARTASU, M. Geografías para el patrimonio industrial reutilizado en España. El caso de Barcelona. *IX Coloquio Internacional de Geocrítica "Los Problemas del Mundo Actual. Soluciones y Alternativas desde La Geografía y Las Ciencias Sociales.* 27 de mayo a 1 de junio de 2007, Universidade Federal do Rio Grande do Sul Porto Alegre/Brasil. (http://www.ub.es/geocrit/9porto/mcheca.htm)
- 81. CHECA-ARTASU, M. Ingenieros y urbanismo en el Caribe mexicano. El plan regulador de Chetumal de 1953. VIII Seminario Internacional de verano: Caribe: Economía, Política y Sociedad. Universidad de Quintana Roo, 13-15 de Junio 2007.
- 82. CHECA –ARTASU, M. Neomudejar, plazas de toros y patrimonio recuperado: el caso de Barcelona. I Congreso de Cultura y Arquitectura Hispano-Mudéjar. 30 de agosto al 1 septiembre 2007. Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla.
- 83. CHECA-ARTASU, M. &CEBALLOS, R. & SEMPLICI, M. Descubriendo lo vernáculo: Arquitectura, madera y patrimonio en la frontera de México y Belice. Memoria del II congreso de antropología desde la Frontera sur. U. Quintana Roo, 12 a 14 de septiembre de 2007, Universidad de Quintana Roo, Chetumal
- 84. CHECA-ARTASU, M. La modernidad llega a Chetumal. La obra del ingeniero Sánchez Medina (1944-1976). I congreso Internacional en patrimonio y desarrollo sustentable. 2-8 de diciembre de 2007. Universidad Autónoma de Campeche. San Francisco de Campeche (México)
- 85. CHECA-ARTASU, M. La formación en gestión cultural y del patrimonio en México. Un estado de la cuestión I congreso Internacional en patrimonio y desarrollo sustentable. 2-8 de diciembre de 2007. Universidad Autónoma de Campeche. San Francisco de Campeche (México).

- 86. CHECA ARTASU, M. Realidades reinventadas y gestión privada del patrimonio cultural, los casos de la ciudadela Ibérica de Calafell (Tarragona, España) y el parque eco arqueológico de Xcaret (Quintana Roo, México) Una visión comparada. En Foro internacional de turismo sustentable en la región del Caribe. Universidad Quintana Roo Chetumal 26-28 de septiembre 2006
- 87. CHECA ARTASU, M. Patrimonio industrial y nuevos espacios para la cultura, el caso de Barcelona (España). XXVI Simposio Internacional de Conservación del Patrimonio Monumental, ICOMOS (International Council of sites and monuments) de México Monterrey (México) 15 a 18 de noviembre de 2006

- 88. CHECA ARTASU, M. & CEBALLOS, R.& MAY CANCHÉ, I.& PEÑA LÓPEZ, E.% PÉREZ LEÓN, J.A. Arquitectura de madera y Caribe, un recurso patrimonial y turístico de Quintana Roo y Belice: el caso de Chetumal. Tercera Conferencia Mesoamericana de Turismo Sostenible. Tulum, México 6-8 de diciembre de 2006.
- 89. CHECA-ARTASU, M. La Asociación católica de dirigentes: empresariado católico en la Barcelona del Franquismo. *VI Encuentro de investigadores sobre el franquismo*, Universidad de Zaragoza, 25-27 de Noviembre de 2006.

- 90. CHECA-ARTASU, M. Construcció urbana al pla de Barcelona: el cas del passatge Oliva (1857-1873). IX Congrés d'història de Barcelona. Noviembre de 2005.
- 91. CHECA-ARTASU, M. Forces antifranquistes per un barri: el cas del Bon Pastor (Barcelona). Congrés la transició de la dictadura franquista a la democràcia: Barcelona, 20, 21 i 22 d'octubre de 2005
- 92. CHECA-ARTASU, M. Viviendas para empresa y católicos: el caso del Patronato de las Viviendas del Congreso Eucarístico (Barcelona). Congreso "Colonias industriales y vivienda obrera en la Península Ibérica". Terrassa-Barcelona, Octubre de 2005.

### 2004

- 93. CHECA-ARTASU, M. Colorantes, punto de crochet y artistas en un complejo fabril: La Escocesa (1852-2004). En Actas IV jornadas españolas de patrimonio industrial. Terrassa, Octubre de 2004.
- 94. CHECA-ARTASU, M. Cultura, creatividad y patrimonio industrial rehabilitado en Barcelona. En Actas IV jornadas españolas de patrimonio industrial. Terrassa, Octubre de 2004.

#### 2003

- 95. CHECA-ARTASU, M. Industries transformades: nous espais de cultura, educació i oci a Barcelona. En Nous Usos per espais industrials. I Jornades sobre potencialitats turístiques dels espais industrials, Manlleu, 31 de enero del 2003
- 96. CHECA-ARTASU, M. & MARÍ SERRA, J.M. La Casa de l'aigua, centres de recursos per la sostenibilitat. Un projecte de desenvolupament local per la Trinitat Nova i la Zona nord de Barcelona. VI jornades d'arqueologia industrial de Catalunya. Lleida, Abril 2003.

### 2001

- 97. CHECA-ARTASU, M. Patrimonio cultural y gestión. Una visión empresarial desde Cataluña, España. I Congreso Iberoamericano de patrimonio cultural. Madrid, diciembre del 2001
- 98. CHECA-ARTASU, M. & TRAVÉ, C. Sociabilitats a una parròquia urbana. El Bon Pastor (1940-1960). VI Congrés d'història Local de Catalunya. Barcelona, diciembre 2001

#### 2000

99. CHECA-ARTASU, M. El patrimoni industrial de Barcelona. Un filó d'ocupació? V jornades d'arqueologia industrial de Catalunya. Manresa, Octubre de 2000.

- 100. CHECA-ARTASU, M. Aigua, patrimoni i regeneració urbana. El barri de Trinitat (Barcelona). V jornades d'arqueologia industrial de Catalunya. Manresa, Octubre de 2000.
- 101. CHECA-ARTASU, M. Ciutat i fàbrica. Un projecte cultural pel patrimoni industrial de Barcelona. V jornades d'arqueologia industrial de Catalunya. Manresa, Octubre de 2000.
- 102. CHECA-ARTASU, M. La vivienda vista por los católicos: El Patronato de las Viviendas del Congreso Eucarístico de Barcelona. Congreso Internacional: Los años 50: la arquitectura española y su compromiso con la historia. E.T.S. Arquitectura U. de Navarra. Pamplona, 16/17 marzo 2000
- 103. CHECA-ARTASU, M. & MARÍ SERRA, J.M. Agua, patrimonio y regeneración urbana. El barrio de la Trinidad Nueva (Barcelona). I Congreso Internacional de gestión del patrimonio cultural, Sevilla, octubre del 2000.
- 104. CHECA-ARTASU, M. Ciudad y fábrica. Un proyecto cultural para el patrimonio industrial de Barcelona. I Congreso Internacional de gestión del patrimonio cultural, Sevilla, octubre del 2000

- 105. CHECA-ARTASU, M. Un ejemplo de planificación interpretativa del patrimonio industrial urbano: el proyecto Ciudad y Fábrica (Barcelona). I Jornadas de Centros de Interpretación. Terrassa (Barcelona), 28-30 de octubre de 1999
- 106. CHECA-ARTASU, M. Fábrica i arquitectura en Barcelona: entre lo mimético y lo mastodóntico (1950-1965). Segundo Seminario Docomomo Ibérico. "Arquitectura e Industrias Modernas. 1900-1965". Sevilla, 11 a 13 de noviembre 1999.

# 1998-1997

- 107. CHECA-ARTASU, M.& VILANOVA OMEDES, A. Ciudad y fábrica. Un proyecto cultural para el patrimonio industrial de Barcelona. II Coloquio Latinoamericano de patrimonio industrial. La Habana, Cuba, 1998.
- 108. CHECA-ARTASU, M. La celebració del XXXV Congrés Eucarístic Internacional a Barcelona (1952) a les Corts. Inici de l'eix urbanístic de la Plaça Pius XII. I Jornades de recerca històrica de les Corts. 14 y 15 de Marzo de 1997. Barcelona,
- 109. CHECA-ARTASU, M. Inmigrantes en la periferia: la barriada de la Trinitat Vella (1921-1936), Barcelona. IV Congrés Internacional d'història Local de Catalunya. Diciembre 1997
- 110. CHECA-ARTASU, M. Catòlics i habitatge durant el franquisme. Problemàtica i exemples a les terres de parla catalana (1939-1975). Franquisme i transició democràtica a les terres de parla catalana: 2n Congrés de la CCEPC, Palma, 16, 17 y 18 de octubre de 1997.
- 111. CHECA-ARTASU, M. Construcció i consolidació urbana. De Sant Andreu de Palomar al districte IX (1875 -1931). V Congrés d' història de Barcelona. Diciembre 1997.
- 112. CHECA-ARTASU, M. Les estacions ferroviàries i el desenvolupament industrial i urbà. El cas de La Sagrera, Barcelona. IV Jornades d'arqueologia industrial de Catalunya. Girona, 7 a 9 de novembre de 1997
- 113. CHECA-ARTASU, M. La diócesis de Barcelona en la Postguerra. Entre la reconstrucción y la producción inmobiliaria. 1942-1962. I Coloquio Internacional Barcelona-Montreal. "El desenvolupament

urbà de Barcelona i Montreal a l'època contemporània: Estudi comparatiu." Organizado por el Centro de Estudios Canadienses y el Dpto. de geografia humana de la Universidad de Barcelona. Mayo de 1997

#### 1996-1995

- 114. CHECA-ARTASU, M., BARROSO, C., CELMA, N.; MASOLIVER, M., HERRERA, M., SERRA, J. La documentación en arqueología industrial previa a la actuación urbanística: el plan Sant Andreu-Sagrera (Barcelona). Estudios de historia de las técnicas, la arqueología industrial y las ciencias: VI Congreso de la Sociedad Española de Historia de las Ciencias y de las Técnicas, Segovia-La Granja, 9 al 13 de septiembre de 1996.
- 115. CHECA-ARTASU, M. Patrimoni industrial, difusió i acció formativa. El Pla Sant Andreu-Sagrera. IV trobada d' història de la ciència i la tècnica Alcoi, 13 al 15 de diciembre de 1996.
- 116. CHECA-ARTASU, M.; BARROSO, C.; MASOLIVER, M.; SERRA, J. An example of archeological catalogation previous to a public works: Sant andreu-Sagrera planning (Barcelona-Spain). First Meeting of European Association of Archeologists. Santiago de Compostela, 20 al 24 de septiembre de 1995.
- 117. CHECA-ARTASU, M.; CELMA, Né.; SERRA, J.; SERRANO, I. Un eixample per Sant Andreu de Palomar. La urbanització del Camp d'en Nadal, 1870-1930. IV Congrés d'Història de Barcelona, Barcelona i l'espai Català. Ciutat i articulació del territori . Barcelona, 12 al 15 de diciembre de 1995.
- 118. CHECA-ARTASU, M. Els efectes urbanístics del Congrés Eucarístic Internacional de Barcelona, 1952. IV Congrés d' Història de Barcelona, Barcelona i l'espai Català. Ciutat i articulació del territori. Barcelona, 12 al 15 de desembre de 1995.
- 119. CHECA-ARTASU, M., CELMA, N.; SERRA, J.; SERRANO, I. Finançament local i expansió urbana: el cas de Sant Andreu de Palomar, Barcelona (1870-1885).. III Congrés internacional d'Història local de Catalunya. Funcionament de les finances locals al llarg de la història. Barcelona. 17 y 18 de novembre de 1995.
- 120. CHECA-ARTASU, M., CELMA, N.; SERRA, J.; SERRANO, I. La història oral i l'ús de la memòria col·lectiva vers la història local:oficis i indústries artesanals a l'antic municipi de San Andreu de Palomar. Jornades d'Homenatge a Lluís Esteva Cruañas Patrimoni i història local Sant Feliu de Guíxols (Girona), 6 y 7 de octubre de 1995.

### 1994-1993

- 121. CHECA-ARTASU, M.; CERVANTES, C.; DE GRADO, A. La campaña de las viviendas del Congreso Eucarístico Internacional: una relación entre iglesia y burguesía en la Barcelona de los años cincuenta. 2º congreso de la asociación de historia contemporánea. Barcelona, 30 de junio al 2 de julio de 1994.
- 122. CHECA-ARTASU, M.; SERRA, J. Aproximació a la funció d'uns hipogeus rural i urbans a Catalunya. El Vapor i els "Vapors": III Jornades d'Arqueologia Industrial de Catalunya: Sabadell 17, 18 y 19 de noviembre de 1994.
- 123. CHECA-ARTASU, M.; BARROSO, C.; VIVANCO, D. Els tramvies de vapor al pla de Barcelona (1877-1902). El Vapor i els "Vapors": Actes de les III Jornades d'Arqueologia Industrial de Catalunya: Sabadell 17, 18 y 19 de noviembre de 1994.

124. CHECA-ARTASU, M.; CERVANTES, C.; DE GRADO, A. Un model d'adjudicació de vivendes a Barcelona, les Vivendes del Congrés Eucarístic (1952-1967) III Congrés de història de Barcelona, Ponències i comunicacions, Barcelona, 20 al 22 de octubre de 1993

### Otros trabajos académicos

Documentación de Exposiciones

Documentación De Sant Andreu a Barcelona, 100 anys anant plegats. Organizada por el Ajuntament de Barcelona, Districte Sant Andreu. Septiembre – diciembre de 1997.

Documentación Bon Pastor, un barri amb futur. Encargo de l'Àrea de Serveis personals del Dte de Sant Andreu. Ajunt. de Barcelona Exhibida en Centre cívic Bon Pastor de Octubre, 2002 a Abril, 2003

Documentación Vapor de la llana, de fàbrica a centre ocupacional. Encargo de Barcelona Activa, SPM. Exposició informativa Centre Vapor de la Llana, Dte Sant Martí. Des d'octubre del 2003

## Coordinación de Exposiciones

Vivendes del Congrés Eucarístic, quaranta anys d'un barri, 1954-1994. Octubre 1994- Febrero 1995. Exhibición: Hotel d'entitats "Can Guardiola" (c/Cuba, 2) [Benestar Social de la Generalitat de Catalunya], Casal Congrés -Dte de Sant Andreu, Centre Cívic Torre Llobeta - Dte de Nou Barris).

Sempre ha estat així? Establiments, botigues, negocis i llocs a través de la memòria col·lectiva d'un barri. Exhibición. Casal Congrés (C/ Acàcies 26-28), Barcelona, 4º cuatrimestre de 1995.

Ciutat i fàbrica, Un recorregut pel patrimoni industrial de Barcelona. Patrocinada pel Col.legi oficial d'arquitectes de Catalunya, el col.legi oficial d'arquitectes tècnics i aparelladors de Barcelona, el col.legi/ Associació d' Enginyers industrials de Catalunya i l'Associació del Museu de la ciència i la tècnica i d'arqueologia industrial de Catalunya. De diciembre de 1998 a abril del 2002 Exhibición: Col•legi oficial d'Arquitectes de Catalunya (Barcelona), Col•legi oficial d'arquitectes tècnics i aparelladors de Barcelona, 'Institut Català de Tecnologia (Barcelona), Museu de la ciència i la tècnica de Catalunya (Terrassa), Centre cultural de les Corts (Barcelona), Nau Ivanow (Barcelona), sede de Comissions Obreres de Catalunya (Barcelona)

## Trabajos documentación del patrimonio cultural (arqueología).

Realización del Inventari de patrimoni industrial de Catalunya, comarca del Barcelonés, Octubre de 1998 a abril de 1999. Inventario realizado para el Museu de la ciència i la tècnica de Catalunya.

Participación: 2ªcampaña arqueológica a La Draga (Banyoles) Pla de l'Estany (Girona) [neolítico antiguo] Dirección: Josep Tarrús Galter & Julia Chinchilla Sánchez (Museu Comarcal de Banyoles). Del 3 al 27 de septiembre de 1992

Participación: Trabajos arqueológicos Mines neolítiques de Can Tintorer (Gavà), Baix Llobregat (Barcelona) [Minas y hábitat neolítico]. Dirección: Alicia Estrada Martín & Josep Bosch Argilagós (Escola Taller "Mines de Can Tintorer "del Museu de Gavà) del 19 d'octubre al 7 de novembre de 1992.

Participación 3ª y 4ª campaña arqueológica a Mas Castellar (Pontós) Alt Empordà (Girona) [Poblamiento Ibérico] Dirección: Enriqueta Pons i Brun (Centre d'investigacions arqueològiques de Girona, Generalitat de Catalunya) i Andrés Mª Adroher Auroux (U.de Granada) Del 1 al 23 de septiembre de 1993 i del 1 al 22 de septiembre de 1994

Informes histórico arquitectónicos de elementos protegidos por planes especiales de patrimonio arquitectónico y/o normativas urbanísticas.

- Xalets "Fomento de la propiedad, SA."- c. / Baró d'Esponella, 22-24 Dte. De Nou Barris, Per VECLUS, SL. Mayo 2000
- Conj. fabril de "Can Portabella" Dte.de Sant Andreu, Per BASIANA & CAMPS, Estudi d' Arquitectura, octubre 2000
- Conjunt "Aguas de Montcada" c./ Garbí, 2 4.Dte.de Nou barris. Per Pla comunitari/ A.V. Trinitat Nova. Diciembre 2000
- Finca.-C./ Santa Madrona, 26 Dte.de Ciutat Vella. Per BOSCH &PALOMAS, ESTUDI D'ARQUITECTURA, Juny 2001
- Casa-fàbrica Enrique Sanchís. Pº Enric Sanchís, 21-29. Per AJUNT. BARCELONA, DTE.DE SANT ANDREU, Septiembre, 2001
- Casa Jaime Ceriola .-Rambla de Santa Mònica, 21 Dte.de Ciutat Vella. Per SIMON&VINYOLES, ARQUITECTES ASSOCIATS, diciembre 2001
- Casa Jacinto Jaumeandreu -Rambla de Santa Mònica, 23 Dte.de Ciutat Vella. Per SIMON&VINYOLES, ARQUITECTES ASSOCIATS, diciembre 2001
- Finca d'habitatges. c/Valldonzella, 9 Dte.de Ciutat Vella. Per PROCIVESA-FOMENT DE CIUTAT VELLA, Febrero 2002
- Finca d'habitatges. c/Valldonzella, 11 Dte.de Ciutat Vella. Per PROCIVESA-FOMENT DE CIUTAT VELLA, Febrero 2002
- Casa de pisos en Rambla de les flors, 108 Dte.de Ciutat Vella. Per: CLIENT PARTICULAR, Mayo 2002
- Casa del Dr. Morell c/Sant Pere més Baix, 48 (1602) Dte.de Ciutat Vella. Per CARLOS COSTA-ESTUDIO DE ARQUITECTURA, Octubre 2002
- Casa del pintor Isidre Nonell c/Sant Pere més Baix, 50 (1616) Dte.de Ciutat Vella.Per CARLOS COSTA-ESTUDIO DE ARQUITECTURA, Octubre 2002
- Finca. c/Begur.5-15 Dte.de Sants-Montjuïc. Per JOSEP MIRÓ-ESTUDI D´ARQUITECTURA, febrero 2003
- Casa-fábrica Alberto Prats S.C. c/Ginebra,19 Dte.de Ciutat Vella. Per FOMENT DE CIUTAT VELLA, febrero 2003
- Fábrica Casamitjana Hnos- c/Comercial, 5 Dte.de Ciutat Vella, Barcelona. FOMENT DE CIUTAT VELLA, febrero 2003
- Cases de Cós c/Mare de Déu de les Neus, 30-36 Dte.Nou Barris Barcelona. Per ARQFORUM,SL, Mayo 2003
- Finca c/Sicilia, 107 Dte.Eixample. Per GRUP NUÑEZ Y NAVARRO, Junio 2003
- Finca c/Sicilia, 113- Casp, 152 Dte. Eixample. Per GRUP NUÑEZ Y NAVARRO, Junio 2003
- Finca c/Sant Martí, 10 bis Dte.de Ciutat Vella. Per FOMENT DE CIUTAT VELLA, Junio, 2003
- Finca c/Sicilia, 109 Dte.Eixample. Per: ESTUDIO ARQUITECTURA TINTER,SA (Madrid), Septiembre 2003
- Finques c/Mallorca 508-512 Dte. Eixample. Per: GRUP NUÑEZ Y NAVARRO, Noviembre 2003
- Casa Hereus Antoni Brusi c/Rec Comtal, 17-(1732) Dte.Ciutat Vella. Per: GRUP NUÑEZ Y NAVARRO, Diciembre 2003
- Economato militar c/Rec Comtal, 19- Dte.Ciutat Vella Per: GRUP NUÑEZ Y NAVARRO, Diciembre 2003
- Finca c/Sugranyes, 44 Dte.Sants-Montjuïc. Per VIFOS,SL, Diciembre, 2003
- Casa Morera i Capella de la Mare de Déu de la Salut Dte.Gràcia, Per: SANT GREGORI RESIDENCIAL,SL, Enero 2004
- Casa "Anselm Batalla" c/Lafarga, 142-144 Dte.Sarrià-Sant Gervasi, Barcelona. Per ANILORAC,SL Febrero 2004
- Casa Bartomeu Pous (1864)-c/Gavà, 4-6 Dte.Sants Montjuïc, Barcelona per: GRUPO CENIT, Abril 2004
- Casa Doctor Domingo Fogueixes (1632)-c/Avinyó, 16-c/Lleona, 14-16 Dte.Ciutat Vella per GRUPO CENIT, Abril 2004
- Casa del mestre d'aixa: Joan Sisterer (1805) -c/Mar, 94-Pg. Joan de Borbó, 47 Dte.Ciutat Vella per TRAÇAT, GABINET D'ARQUITECTURA, Junio 2004

- Complex industrial:La Escocesa (1852) -c/Pere IV, 345 Dte.Sant Martí, Barcelona per: 22@BCN,SA, Julio 2004
- Estudio evolutivo del Passatge del dormitori de Sant Francesc. Dte.Ciutat Vella, per: Comunitat de propietaris Ptge dormitori de Sant Francesc, Julio 2004
- Casa Francisca Gramàcies (1859) C/Alvárez de Castro, 5 Dte Ciutat vella, per Grup Catalana d'iniciatives, octubre, 2004
- Finques Passatge Oliva (1857) C/Sospir, 1-13. Av.Meridiana,183-185 Dte Sant Martí, per BAGUR,SA, febrero, 2005
- Finques Passatge Felipe de Paz, 5,8,9-15 Dte Les Corts, per ARQFORUM,SL, abril, 2005
- Casa Pau Turull c/Ferran, 34 Dte Ciutat Vella, per Grup Núñez y Navarro, mayo, 2005
- Finca c/Miquel Ángel, 56 Dte Sants-Montjuïc, per Fundació Orfeó de Sants, junio, 2005
- Casa Fàbrica Estruch c/Reina Amàlia, 38-38bis Dte Ciutat Vella, per REGESA, junio, 2005
- Casa Pau Barris. C/Mestres Casals i Martorell, 23. Dte Ciutat Vella, per CANVI D'AMBIENT, SL, septiembre, 2005
- Antiga seu de GEIGY,SA c/ Marina, 202 Dte Eixample, per GRUP NÚÑEZ Y NAVARRO, octubre, 2005
- Casa Rocamora Pujolà. C/Hospital,26-30. Dte Ciutat Vella, per CASACUBERTA MARSANS, SA, enero, 2006
- Casa Isabel Gullerme i Antic cinema Oriente. C/Aragó, 197 Dte Eixample per GRUP NÚÑEZ Y NAVARRO, febrero, 2006
- Finca c/Constitución, 90 Dte Sants-Montjuïc per ROVIRA INICIATIVES, SL febrero, 2006
- Casa Joan Mercader. C/Banys Vells, 9. Dte. Ciutat Vella. C. NETZEL Y ASSOC, CB, Mayo 2006
- Casa Vicent Llavosí. C/Finlàndia, 10. Dte. Sants. Montjuic. PALAU & MANFREDI, SL, Mayo, 2006

## Premios y reconocimientos

## Premios por actividad profesional

2010 Ganador mejor ponencia-poster: "Propuesta de centro de transferencia de tecnología con sus características formales y estratégicas para la Región de La Piedad." Eje 6. La importancia de la vinculación y la transferencia tecnológica en México. Tercer encuentro nacional sobre ciencia, tecnología e innovación en México durante la última década. 1 a 3 de septiembre de 2010.

2008 II premio de investigación Martí Pous i Serra. Centre d'Estudis Ignasi Iglesias, Ayuntamiento de Barcelona y Diputación de Barcelona, por el trabajo: El Patronat de les Viviendes del Congrés: Habitatge i Catòlics a la Barcelona del Franquisme. 15 de noviembre de 2008

2007 Miembro distinguido de la Cátedra Gonzalo de Cárdenas de arquitectura vernácula, dependiente de la oficina del historiador de la Habana (Cuba). Marzo 2007

2005 Accésit Premio difusión de los *XIV premios Bonaplata per la valoració del Patrimoni Industrial*, *Tècnic i científic*. Col.legi / Associació d'enginyers Industrials de Catalunya. Edición 2005 por la publicación SA, LETONA, vuitanta anys d'empresa (1925-2005). *Letona, SA, Edición conmemorativa*, 2004 D.L.B-47.360-2004

1999 Premio difusión de los *IX premios Bonaplata per la valoració del Patrimoni Industrial, Tècnic i científic.*Col.legi / Associació d'enginyers Industrials de Catalunya .Edición 1999 por la exposición *Ciutat i Fàbrica, Un recorregut pel patrimoni industrial de Barcelona*.

## Becas

2005 VIII Beca de investigación Vila de Malgrat de Mar. Proyecto: Desarrollisme i immigració: Creixement urbà de Malgrat de Mar (1950-1975)

# Premios a la creación de empresas

2007 Finalista 1º concurso de ideas de negocio. 2º Foro emprende, 2007. Patrocinado por BBVA Bancomer, la Secretaria de Desarrollo Económico del Estado de Quintana Roo (México) y el Centro de emprendedores de la Universidad de Quintana Roo (México) por el proyecto: *TPC turismo, patrimonio y cultura*.

2002 2º premio I Concurs Nacional al Millor Pla Empresarial, 2002 de la Federació de Joves Cambres de Catalunya, por el proyecto: Servicios para el patrimonio cultural, SLL.

2002 II Concurs d'idees de negoci UPC-EAE 2002 de la U.POLITÉCNICA DE CATALUNA Y ESCUELA DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS por el proyecto: Patrimoni cultural-consultors.

## Premios literarios y periodísticos

2006 Primer premio en Certamen literari Drac de la Trinitat, Apartado. Narración histórica. Dte. Sant Andreu, Ayuntamiento de Barcelona,

2005 2º premio XIV certamen periodístico Jacint Dunyó, FUNDACIÓ ROCA I GALÉS por el artículo. Cooperativisme, catòlics i habitatge durant el franquisme. Tres exemples

2005 Finalista Certamen literari Francesc Candel, , Apartado: Narración histórica. Dte. Sants-Montjuïc, Ajuntament de Barcelona

2001 Accésit, X premio periodístico Jacint Dunyó, edición 2001 FUNDACIÓ ROCA I GALÉS por el artículo. El Bon Pastor: terra de cooperatives.

1999 Ganador VIII premio periodístico Jacint Dunyó, FUNDACIÓ ROCA I GALÉS por el artículo Construir-se el pis. Cooperativa d' habitatges del Sagrat Cor de Barcelona.